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A € € iniii 
pusem 

de 
P E T R E PAULESCU 

Revista ,,Gândirea" a pus în circulaţia litera
turi i noastre, pr intr 'o dinamică fulgerătoare, un 
ticiu de probleme, cari isvorâsc din sufletul neamu
lui romanesc, dm străfundurile lui patr iarhale . O 
problema tte actualitate literara.- spiri tul autohton, 
jiiogiui culturii noastre este îndeobşte elogiul au-
iouionismului, elogiul tradiţiei spirituale. Este cu 
putinţa pr in urmare ca în veacul acesta de cosmo
politism, omul uc litere să se elibereze prin forţele 
sale craetoare de artă, de curentele internaţionaliste 
can spulbera demnitatea şi orgoliul l i teraturi i ori
ginale, diferenţiază opinia publică, divizând*-© în 
ciici l i terare, antagonisme între ele de cele mai 
multe ori. 

Spiri tul contimporan datorită tehnicei sale 
s p e c i a l a ie, aiiieniiHit cuitura cu imagini tte îni-
pxuuiui $r energiile vitale aie neamuiui raman so
rocite t răir i i inerte, fenomenele vieţii naţionale 
trezite ae viscoiui eondeeior smulse ttin autonto-
nism, işi conturează decorul şi iată că aspiraţiuni 
iiiiiouşne intloresc pe culmile l i teraturi i , noastre. 

nevis ta „«ăndnea" vrea să reabiliteze această 
conştiinţa tte vitalitate plăsmuitoare de ar tă şi ar
in» u, vrea sa valornice pornirile lăuntrice, ale iiin-
ţei noastre, dornică de evadări în libertatea vastă 
a c u n u n i , vrea să realizeze o voinîă de creaţie ori
ginara in nianuestari le vieţii noastre l i terare. Rea-
uiaitu romanească modernă, suferă de o criză a 
cunuru in toate mădularele ei. Curentele vremelnice 
au pricinuit şi pricinuesc desnădejdi şi pericole în
n o i t o a r e . Desigur ca ,,integralismul" lui Adolphe 
ULacuzon, „sintetismul" lui J ean de la Hire, ^dadais
mul lui Tristan Tzara, ,,druidismul" lui Max Iacob, 
,,piuraiismul" Iui Ar thu r Cravan, „vivantismul"' lui 
vjuscave Five, „bonismul" lui Edmond Thiaudiere 
„iji.jerisniul" lui Harold Ferdinand, „floralismul" 
lui Lucien Rolmer, ,,sincerismul" lui Louis Nazzi, 
etc. etc. vor duce la ^ezechili'bru li terar. 

Epoca noastră, este epoca de mare atenţie la 
problemele culturii, la progresul culturii pe plan 

autohton, pe plan patr iarhal , Li teratura noastră 
sub loviturile aspre ele curentelor l i terare, este 
dezorientată şi multiplicitatea aspectelor scămo-
şeâză stilul uni tar pe care il căutăm pe toate 
cărările. 

Criza anarhică prin care trece arta, sgudne 
rărunchi i întregului edificiu Statal . Impulsul de uni
versalizare ce s'a dat culturii pr in tendinţe anta
goniste, a disciplinat talentele crescute sub cupola 
neamului, croind o mişcare cu rădăcini înfipte în 
originalitate, în etnic, într 'o menire spirituală. 

„Gândirea" şi gruparea revistei, lansează un 
regim nou de viaţă cu l tu r a l ă : autohtonismul, un 
anumit stil eroic de t ră i re l i terară. Ati tudinea de 
doctrină l i terară inaugurată de „Gândirea" este 
imitată şi de revistele provinciale cari caută deopo
tr ivă să-şi adâncească realităţi le în platforma esen
ţială a etnicului. Integrarea efectivă a tradiţiei în 
matca culturii este sensul luptei pe care îl dă ,,Găn-
direa" în coloanele ei dela război încoace. Şi nu 
este o luptă uşoară. Meritul lui Nichifor Crainic 
este acesta că a adunat în jurul lui talente reale, 
cu care duce o bătălie pe baricadele naţionalismu
lui, culturii, ar tei în general, fiindcă şi naţionalis
mul este o artă. 

Fondul sufletesc al neamului este valorificat 
şi oglindit în operile artiştilor. Cântecul interior pe 
care îl acordează „Gândirea" pe strunele psihice, 
ale neamului, are rezonanţe profunde pe toate tărâ
murile culturale. Zvonuri legănate de balade chiote 
suave de reverie, trepidaţii de folclor i rump din! 
zăcămintele nesecate ale specificului naţional. 

Flăcările artei, ca nişte protuberante solare, se 
desprind din eposul eroic al etnicului românesc, do
gorind tâmplele eondeeior smulse din specificul spi
ri tual al românismului. 

Manifestările şi problemele revistei „Gândirea!" 
sunt ale culturii noastre româneşti. Elogiul culturii 
este elogiul „Gândirii" şi nu e departe vremea, când 
noţiunea de cultură se va confunda cu noţiunea 
de gândirism şi invers noţiunea de gândirism i e y ş 



confunda cu noţiunea de specific naţional în ar ta . 
încadrarea definitivă a artei în autohtonism, iată 
drumul creat si bătători t de pasul dur al revistei 
..Gândirea" de aproape două decenii. 

Zările îşi rotunjesc cupolele şi pr in anul de 
triumf al etnicului intră fecioara cu chip de sân
ziana „Gândirea" ducând în mâini amforele Origi
nalităţii noastre. 

Si după această deliberare să trecem l a trata
rea ti t lului pe care l-am propus acestui esseţjl^, & 
vorba pr in u rmare de spiritul autohton, mnimic 
noua căreia Nichifor Crainic, poet al simfoniilor 
divine i-a precizat coordonate cu siguranţa de astro
log, de om de ştiinţă. 

,, Aut oh ton, înseamnă mai întâi pământ propriu 
şi tot ce derivă dela pamant şi conţine proprietăţi le 
l u i ; autonton înseamnă apoi cetate proprie, adică 
în graiul de azi stat p ropuu , şi tot ce uerivă aeia 
stat, şi poartă pecetea proprie ta (ii i u i ; autonton în
seamnă mai departe, patr ie proprie, şi toate deri
vaţiile în care se recunosc însuşirile e i ; autohton 
înseamnă în sfârşit neam propriu şi tot ce răsfrânge 
lumina geniului lui particular, spune Nichifor C r a i 
nic." Si insfarşit autonton înseamnă cultură şi lite
ra tura proprie, artă proprie. 

E u unmesc acest „spirit autohton" care dina-
mizeza scriitorii şi poem naţionali „curentul mio
rit ic". Aşa cum a existat , ,Junimismul" ^sămănă
torismul " exista azi şi tace epoca delinitiva „curen
tul mioritic". Acest curent este o revoluţie masivă, 
sguduind străfundurile neamului, etnicului, istoriei, 
religiei. £U are la oază etnicul şi ortodoxia sau cum 
11 piace lui JNicnilor Crainic sa spună ortodoxia şi 
etnocraţia. Şi Nichifor Urainic unui dm promotorii 
naţionalismului în Komănia, a scos o carte de doc
tr ina romanescă in acest titlu. Un volum de gândire 
pătrunzătoare care rezuma cu ardoare prooiemeie 
fenomenului romnaesc sau cum ne place noua să 
spunem problemele fenomenului mioi tic. Aş untea 
intitula această carte „Ortodoxia sub aspect naţio
nal" sau „Naţionalismul sub aspect creştin". F a n ă 
la ora actulă cartea profesorului şi apologetului 
Nichifor Crainic este cea dintâi carte de doctrină 
scrisă ortodox. Capitolele care imprimă cărţi i titlul 
de mai sus sunt elocvente pentru noi. 

,,CopUârie şi Sf in ţen ie , „Omul eroic", '.Spiri
tul autohton" etc. etc. sunt esseuri cu profunde re
zonanţe in rezolvarea problemelor de ideologie na
ţională. Opera aceasta conturează deplin aspectele 
naţionalismului românesc. 

Nichifor Crainic crede şi pe drept cuvânt crede, 
că viata socială a ţării noastre nu se poate rege
nera decât pr in valorificarea orginalităţii «i, sau 
pr in regenerarea sufletului ei autohton, dacă a de
generat, ceeace la noi nu este cazul. înnoirea spiri
tuală a unui popor nu se poate face decât prin în
noirea spirituală a instituţiilor lui naţionale şi a 
fiecărui individ în parte . 

Realităţile organice ale naţ iuni i sunt oamenii. 
Cartea aceasta pledeză pentru o refacere etnică pe 
bazele specficului nostru. Etnicul şi Ortodoxia sunt 
forţele vitale cari regenerează sau dinamizează 
fiinţa noastră statală. Încadrarea românismului în
tre aceste stănoage şi jaloane de neînfrânt, va duce 
la renaşterea neamului nostru şi la încrederea oarbă 
în destinul naţional. Aceste două entităţi spirituale 
«mană din adâncurile specificului nostru part icular . 

Descolbuiţi zăcămintele trecutului românesc şi 
vor apare, făţiş, stâncile de înţelepciune românească, 
etnicul şi religia ortodoxă. 

Dacă evanghelia lu i Hristos vine sji desăvâr
şească ordinea natur i i noastre omeneşti, ortodoxia 
şi etnocraţia vin să desăvârşească ordinea naturi i 
noastre naţ ionali i Opera aceasta demonstrează citi
torilor sensul fundamental pe care trebue să-1 dăm 
realităţii colective româneşti. Liniile directive din 
aceasta carte Ortodoxie şi Etnocraţie" sunt t rasate 
de ideea ortodoxă. Actualizează formula de exis
tenţă naţională .- pr in etnic şi religie la înfăptuiri 
de idealuri. Orientarea acestei naţ iuni nu are decât 
o singură faţă ; românism etnocrat. 

Luptele politice ce până acum incendiasera 
. sufletul partizanilor şi n 'au cruţa t nimic în calea 
lor, violenţele puterii politice au sguduit profund 
haotica noastră societate. Rostogoliri de evenimente 
s'au întâmplat în ult ima vreme şi braţele aceluiaş 
t rup naţional s'au cutremurat pe baricada dreptei 
şi stângei. 

Lumina dimineţii vine dela răsări t . Lumina 
fortificării noastre naţionale vine de departe, din 
rosturile tradiţiei băştinaşe şi din sublimul divin. 
Curentul mioritic îşi rostogoleşte valurile în matca 
misticei ortodoxe şi misticei etnice. 

Deslăntuirea de evenimente la care asistăm are 
numai acest sens : înctoro să ne orientăm destinul ? 

Spre spiri tul autohton. Un puternic simţ de 
independenţa sgudue societatea noastră. Se caută 
piatra de temetre, se caută pilonii pe cari să insta
lăm cupola românismului pur, se caută o altă at
mosferă şi al t mediu de t ră i re socială. Omul nou 
croit dupa dimensiunile zilelor noastre este „Omul 
eroic". Omul excepţional domină timpul cu toate că 
e odrasla t impuiui. Veacul nostru, e veacul etni
cului, ce ne stăpâneşte tutelar în toate ramuri le de 
activitate socială şl pot spune că în ţa ra româ
nească a sosit vremea să se cânte imnul etnicului 
ortodox. In t răm triumfal în Istorie prin propriile 
noastre forţe, pr in noi înşine. 

Trăim prin ,,spiritul autohton". 
Vremea noastră ca s tructură socială, este vre

mea trăir i i pe plan rasial şi religios. Dacă până 
acum noiiunea de naţionalitate, definea conturul 
popoarelor, în timp ca Istorie şi în spaţiu ca Geo
grafie, astăzi noţiunea de rasă, ca temelie etnică şi 
cea de religie ca viaţă spirituală, sunt coordonatele 
cari precizează Istoria şi Geografia popoarelor şi 
naţiunilor. Suflă acest vânt etico-rasial dând forme 
şi ideologii pent ru înnoirea spir i tuală a lumii. Rasa 
şi religia sunt pietrele unghiulare în zidirea altor 
zodii pentru destiunl vieţii omeneşti, peste ruinele 
unei lumi prăbuşite în propria sa prăpastie. 

După rătăcir i inutile şi vagabondări primej
dioase, naţiunile umflate de cosmopolitism şi inter
naţionalism, ca râurile, primăvara, se s trâng în 
matca existenţii lor lăuntrice. Autohtonismul devine 
cu fiecare zi un arbore gigant cu rădăcini înfipte 
secular în etnic şi coroană în atmosfera religiei. 
Dar comunitatea indivizilor cari alcătuesc naţiunea, 
comunitate în port, în grai, în datini, în aspiraţii 
constitue rasa sau cum se obişnueşte în l imbaj na
ţionalist etnicul. 



Etnicul este o platformă impermeabilă de ori
ginalitate naţională din care se înnalţă o alegorie 
de piscuri, o pusderie de culmi ce se cuminecă cu 
Divinuitatea. Etnicul poartă în propriul lui t rup 
germenele religiei celei mai potrivite. După cum 
copilul prin atavism, vine pe lume cu anumite în
suşiri ancestrale, tot aşa şi etnicul poartă în sacra 
lui cochilie, perla religiei part iculare. In etnicul 
românesc dibuind Istoria şi Geografia, vom găsi 
sâmburele ortodoxiei, dinamica generaţiilor etnice 
istorice a avut adânci influenţe morale în religia 
noastră, în ortodoxie. Omul este legătura perma
nentă şi continuă între etnic şi ortodoxie. între pă

mânt şi cer. nii se leagă de pământ pr in civilizaţie, 
de cer prin cultură. Omul este odraslă a rasei şi 
religiei. Are încrustat în suflet şi vremelnicie şi 
transcendent. 

Corelaţia aceasta mistică între etnic şi etic 
între vremelnicie şi transcendent, o numesc „feno
menul mioritic", care la rândul Iui e pus în mişcare 
de ,,curentul mioritic". Şi vreau să ştie toată lumea 
că prin „curentul mioritic" sau pr in ,.spiritiil au
tohton" se înţelege laolaltă şi etnicul şi ortodoxia 
şi specificul naţional şi specificul religios, 

P E T R E PAULESCU 

o 

Toamna 
Ca lacrima-i cerul. Munţii suri . 
Vântul se 'nalţă spre stele 'nghetate, 
Buciume se rup întârziate, 
Pleiade de argint răsar peste păduri . 

Eu tac. In târziu mă cuprind 
Dureri nechemate de nimeni, 
Parcă mă taie cu pluguri de argint 
Şi mă seamănă cu plumb şi cu grindeni. 

Dar mă duc prin păduri înainte, 
P e sub lună, pe sub nopţile r e c i ; 
Lumina se rupe cu foşnet de veşminte 
Şi cade ca o zdreanţă de nour pe poteci. 

E. AR, ZAHARIA 
—o— 

\$OitioaK& 
Asemeni cum pe 'ntinderi de zăpadă 
Las, visător, şi odihnească ochii, 
Când vii cu sânul copt şi s t râns în rochii 
Pr iv i rea mi-o îndrept pe t rup să-ti cadă. 

Păşeşti mărunt, în salturi mici de presuri , 
Cu noaptea 'n păr, cu t randafir i pe gură, 
Şi parcă descifrezi o par t i tu ră 
Când gâtul meu cu braţele împresuri . 

Inghir landat de crinul manei albe 
Las capul să se razeme pe u m ă r ; 
Pricep atunci podoaba ta de salbe : 
Şi nu-ţi vorbesc... doar inima îi-o număr... 

D. IOV 

•—o— 



ţ&tO'QhCijţia 
de 

VICTOR PAPILIAN. 

Am înainte, pe birou, vechea fotografie din 
album şi privirea-mi, azi dedată cu agerimea şi 
gâlceava iscodirii, se strădueştc anevoie. Ar vrea, 
şi nu izbuteşte, să ştie cât adevăr şi câtă greşeală 
se află în această oprire pe loc a zilei t recute. . 
Grea luptă, ea între destin şi norocul dimpotrivă, 
se dă, Doamne, între om şi oglindă ! Pleoapele eli-
H M t . La fiece t remur o pojghiţă opacă se interpune 
îmtre ©chiul ce porneşte şi ochiul ce se întoarce, şi 
chipul dispare în întuneric. In care întuneric, 
Doamne ?... In care ? In cel dinafară mea, presat 
ea foaia de sugătoare între două pagini de album, 
ftxa în groapa comună a cimitirului din mine ? 

Ara înainte vechea fotografie şi privirea-mi, 
earr rând pe rând mi-a fost suliţă, topor şi plug, 
uimi cum îşi deschide drum greu prin sfărâmăturile 
walalui dărâmat şi apoi, la lumină, îndepărtând 
timpul strâns în straiuri, s t ra tur i până să dea 
i e ehipnl din vremea fotografiei. 

închid ochii şi deodată mă văd singur, la voia 
întâmplării, între toate chipurile fotografiilor mele, 
ea la jocul de-a baba oarba... Şi doar să întorc foaia 
di* album şi totul ar dispărea, ca şi cum nici n 'ar 
fi fost! Ca şi cum n'ar fi fost pentru mine, necum 
pentru alţii. 

En sunt acela! 
En sunt adolescentul stângaciu, îmbrăcat după 

moda t impului, în jachetă... Intr 'o jachetă caraghi
oasă, ea o coadă de rândunică, cu pantalonii înguşti, 
âe geamgiu, şi sfidând timpul cu o lavalieră mare, 
din belşug revărsată peste jiletcă şi plastronul 
scrobii 

Sfidând t impul ! Timpul care mi-a gonit pe 
drumurile întortochiate ale vieţii, făptura, zi de zi, 
strecurând-o din învălmăşag şi ferind-o de goana 
altor grăbiţi ca mine. 

Timpul, care, la fiecare răgaz, mi-a eliberat 
un înseris ea ehipul meu, drept efigie regească... 
Fotografii, paşapoarte pentru trecerea vămilor unei 
vieţi ee se cheamă a fi a mea. O, de n 'ar fi ele 
ne-am uita de noi şi, mai rău decât atât, nici mă
car nu ne-am eunoaşte. 

Dar oare snnt eu aeela din seaea întruchipare ? 
Sau m 'a minţit privirea... Nu, nu... eu sunt. A fost 
o simplă zăpăceală a minţii Ia suprapunerea într 'un 
singur contur a două imagini diferite. Aşa o fi 
privind, nedumerit, şi sufletul la desgroparea după 
şapte ani a oaselor t rupului său. En sunt adoles
centul cel stângaciu din fotografie, eu sunt chipul 
gol de expresie, eu sunt manechinul uscat peste care 
s'a tras caraghios, o jachetă de artist ratat. Şi asta 
să fie expresia durerii mele de atunci ? Atât de 
netot să fi căutat chipul meu văzându-mă pe lista 
promovaţilor la bacalaureat, pr in t re cei din urmă ? 
Nimic să nu fi rămas în privire din lacrimile celei 
<|intâi ittbiri ? Şi nicio a . m ă de crispare din nepu-

tinla cu care căutam o temă nouă pentru simfonia 
mea în re minor ?... Nimic, Doamne, nimic ?.„ 

Atâtea trădări la un loc ! Atâtea idealuri, mu
zica, iubirea şi cartea, dintr 'odată doborîte... Cine 
a îndrăznit să creadă că tineretul e fericit ?... Atâ
tea t rădăr i dintr 'odată şi pe chipul meu, nimic... 
Oare e cu putinţă, Doamne ?... 

— Ce meserie ţi-ai ales ? Acum eşti bacalau
reat, om în toată firea... ce vrei să te faci ? 

— Artist, tată... Am şi angajament la orchestra 
filarmonică... 

II văd pe tata făcând un semn unchiului To-
diriţă. Am înţeles numaidecât complotul. 

— Art is t ?... făcu tata. N'o vezi pe mama ta 
cum aleargă de dimineaţa până seara târziu, prin 
toate mahalalele, ca să dea copiilor de mitocani 
lecţiii de pian ?... 

Mama. O văd tot de pe fotografie. Fată tânără, 
pe estradă, în faţa unui pian, cu capul întors către 
un public imaginar, zâmbind puţin din ordinul foto
grafului. Şi o revăd, pe placa minţii, într 'o seară 
de toamnă, când afară ploua îngheţat, cu fulgi grei 
de zăpadă, intrând cu mersul greu de durerea în
cheieturilor şi apoi căzând pe pat, parcă doborîtă 
de greutatea servietei cu metode şi caiete de studii. 

— Nu artist, băiete... Nu de asta te-am învăţat 
vioara... 

— Atunci, istoria... 
— Nu... se sperie tata. N'am avut eu destule 

necazuri cu inspectorii şi cu revizorii ?... Nu mi-au 
măcinat îndeajuns nervii, nervi de om tare, copii 
obraznici şi rău crescuţi ?... Fă-te medic, ca unchiul 
Todiriţă... 

Şi acum luă cuvântul, grav şi important, un
chiul Todiriţă... 

—Da, băiete... Medicina e meseria cea mai dem
nă pentru un tânăr sănătos şi plin de vigoare. Ea 
satisface cea dintâi trebuinţă a unui adevărat băr
bat : setea de putere... 

II privesc şi azi pe unchiul Todiriţă. E r a un 
om mic, cu capul mare, şi sfrijit ca şi cum ar fi 
fost prăji t pe grătar . P u r t a o pălărie unică în tot 
ţinutul, rotundă şi cu borurile imense. Ii spuneam 
în glumă ; mănăstire într 'un picior... 

— Nu e voluptate mai mare decât să te stro
pească sângele cald al unui alt om, sângele, asupra 
căruia, la un moment dat, tu te ştii stăpân... de 
vrei îl opreşti, de nu... Şi să deschizi pântecele şi 
să te joci în măruntaiele lui ca într'o comoară de 
bani, cu amândouă mâinile... Şi să cercetezi t rupul 
mort şi, la fiecare ascunziş deschis de scalpelul tău, 
să batjocureşti întrebând .- unde ţi-e inteligenţa, iu
bitule ?... dar amorul 

Mai târziu am aflat că unchiul Todiriţă, vaj
nicul unchiu Todiriţă, medic de circumscripţie ru
rală, nu ţinuse în vieaţa lui un scalpel în mână, şi 
când, la lungi răstimpuri , avea vreo autopsie, se 
prefăcea bolnav, lăsând totul în grija agenţilor 
sanitari . 



A doua zi am primit o ladă cu oase în dar dela 
unchiul Todiriţă. Nesăţios am luat în mână o hârcă. 
Un scurt cutremur a sgâlţâit întreaga mea fiinţă. 
Unchiul Todiriţă a avut dreptate. P r ima senzaţie 
e de putere... Şi m'am făcut medic. 

o 

Suflete, pentru ce plângi? Ţi-ai recunoscut oa
sele t rupului la desgroparea lor după şapte ani ?... 

O, înţeleg acum... Ti-ai lăsat asupra lor ca o 
mireasmă din grădina lui Dumnezeu şi, la adierea 
ta, oasele au tresărit... 

VICTOR PAP&JAN. 

CtCtoKii 
de 

V. OPRESCU SPINENI . 

CG\O4 I. 
In clipe mohorâte descălecat în t a ră 
Ne-ai îndrăgit destinul de sânge şi de pară 
Şi ne-ai pur ta t de grijă ca un slăvit p ă r i n t e , , 
Ducându-ne spre feluri şi idealuri sfinte. 

Ne-ai învăţat să creştem din muncă şi suioare , 
Să cucerim prin lupte, loc rumânesc sub soare, 
Desmiezuind o veche şi triumfală glorie 
(Să trecem iar sub boite însorite de istorie. 
Sub cârma ta de faptă prudentă şi 'nteleaptă 
Am dus destinul ţăr i i pe-o strămoşească treaptă ,• 

Din cartea cea de aur a neamului meu Dac, 
Din cronică străveche sau din domnesc pitac, 
Ai descifrat doar fapta de glorie strămoşească 
Şi-ai dat-o ţări i — zestre — în veci s'o moştenească, 
O ! dormi tihnit în leagăn de 'ngemănări albastre 
Că 'n hramul cel de aur al României noastre, 
Te-om aşeza deapururi la loc de strălucire 
Păstrându-ţi o eternă şi sfântă amintire. 

Cu Ferdinand Lealul ne-am împlinit un vis, 
Un vis ce veacuri multe ne-a chinuit himeric ; 
Că zdruncinând imperii de chin şi întuneric 
Un drum bătut de soare prin soartă ne-am deschis. 

O ! Ferdinand, cu suflet şi hotărât gând drept 
Te-ai contopit armonic în dacica moşie 
Şi 'n clipe mari de praznic, sau ceasuri de urgie, 
Ne-ai fost păr taş la toate — Cneaz bun şi înţelept. 

Din ce în ce mai mare te cresc din urmă anii, 
Te freamătă Ardealul prin Bălgradul Iui H o r i a ; 
Sub boite adânci de glorie te murmură istoria, 
Iar lângă plug te poartă în gândul lor ţăranii , 

C a i slovenit în cronici cu suflet bun şi drept 
Şi'n clipe mari de praznic, sau ceasuri de urgie, 
Te-ai contopit armonic în dacica moşie 
O, Ferdinand, O Rege Leal şi înţelept ! 

Peste ghergheful ţări i cu lanuri şi cu ape 
Ţesut în iglili aspre, de creste şi de hău, 
Desmiezuind destinul înmuguri t la Tape 
Stă fruntea Ta de astru şi buzduganul Tău. 

Te freamătă o Iară rotundă ca o salbă 
Ducând ghirlănzi de munte şi culmi de brazi la brâu 
Şi coborând domoală spre bolti prin zarea albă 
In foşnet de jugaştr i şi spic bogat de grîu. 

Şi de-Ti apleci urechea la sânul gliei sfinte 
Auzi pe Dragoş-Vodă cum trece cu-a lui Moldă 
Şi cum vueşte sgomot de tropot şi de flinte, 
Mărturisind istoria ţăr i i de stei şi holdă. 

Preoţii te cuvântă în slujbe şi litanii 
Ţăranii — Daci năpraznici — te poartă 'n gândul lor 
Şi toată t ruda zilei Ţi-o 'ncoronează anii ; 
— Crai falnic al culturii şi Consolidator. — 



de 
C. MORARU BALŞ. 

E una din cele mai drepte păreri , aceea care 
atribuie poeziei, darur i mult superioare filosofiei. 
Dincolo ue vădita nuanţă de romantism pe care o 
conţine, revendicarea asta pare să-şi verifice adevă
rul teoretic prin cele mai strălucite opere ale vea
curilor. 

Problematica relaţiilor dintre filosofie şi poezie 
se pretează la numeroase divagaţii şi controverse. 
Dealtfel, elementele discuţiei se profilează larg, 
peste întinderea retrospectivă a timpului. Soluţii 
s'au dat o sumedenie, fiecare fiind demonstrată sub 
umbra unui anumit duh de a înţelege şi de a ju
deca lucrurile. 

Poezia şi filosofia sunt două moduri de mani
festare a spiritului omenesc, sunt prin urmare, două 
posibilităţi de devenire obiectivă a energiei plăsmui-
toare, intim înrudite între ele pe linia ierarhiei 
organice. 

Fă ră îndoială că e nespus de riscant sa stabi
leşti limite nrecîse si rangur i de valoare intrinsecă 
în natură . Fluidul dinamic al na tur i i sparge tipa
rele gândirii subiective. Cosmosul din afara noastră 
fiinţează într 'un ritm de art iculaţi i misterioase care 
respinge intenţia arbi t rară de a-I comprima în defi
niţii si mecanisme mentale. Nimeni nu trebuie sa 
nege că toate căsnitele încercări de antropologizare 
a universului s'au înfundat repede într 'o zonă de 
seacă platitudine, într 'un impas teribil care a ză-
d^ruieit integrat valabilitatea relativă a ţelurilor 
iniţiale. Metafizic?» şi morala au ajuns sclavele ab
stracţiunilor. F ie lucrează cu concente şi cu raţio
namente. O notînne doboară la pământ pe cealaltă, 
un silogism se luptă cu altul, iar şarpele înţelept al 
unui nou sofism muscă nană la devorare, ne fratele 
său de dinainte. Is+oria filosofiei îţi desvăInie specta
colul înfiorător al unei fatale antonimicîri. Siste
mele cugetării un\ane «unt ca nişte bestii rapace 
strivite de furia uciderii. 

Poezia dimpotrivă, se plasează Ia o enormă dis
tantă de concept şi de raţionament. E a întrebuin
ţează intui+îa şi îşi hrăneşte tulpina din fecunditatea 
extazului. Peisajul poetic e calm — ca o geană lim
pede de cer. Categoriile reflexiunii filosofice nu îm
povărează ireala puritate a stilului. Poezia le lasă 
în urmă. Ie depăşeşte. Orice vers îti descoperă ceva 
de dincolo, un fragment de taină şi o rotunjime ne
bănuită de orizont. Sunt convins că fiecare poet în 
parte, a cunoscut altfel lumea, decât toţi autorii de 
teorii metafizice laolaltă. Poeţii îşi desăvârşesc uma
nitatea, îndepărtându-se din ce în ce mai mult de 
rigorile filosofiei. Această îndepărtare face din ei 
un fel de copii ai misterului şi ai transcendenţei. 
Poeţii se află într'o necontenită comunicare de 
sânge şi inimă cu ceeace-i deasupra pământului . 
In sufletele lor, faptele şi întâmplările de aici, de pe 
tărâmul păcatului şi al răscumpărări i , devin tot aşa 
de originale ca odinioară, în vârsta de lumină a 
miturilor. j 1 

Aşa dar poezia poate fi socotită ca o nostalgie 
rodnică a esenţelor dintr 'un început, ca un dor sa
cru după plenitudinile legendare. Virtuţi le ei crea
toare râvnesc o altă lume decât a s t a ; ele se nasc 
şi cresc din visurile fiinţei, adică din amăgiri le exi
stenţei. Şi iluzia este unicul adevăr al vieţii. 
Aşa vorbesc stihuitorii. Ei trăiesc din vraja amă
girii ca într 'o supremă realitate, în care pacea s'a 
ivit din cenuşa sbuciumului, iar odihna cărnii din 
elanurile torturii . Totul s'a mistuit cândva ,• acum 
n'a mai rămas decât setea potolită de minune, che
marea zărilor de aur, ispita feciorelnică a frumu
seţilor neştiute. Poeţii aşteaptă mereu. Bucuria lor 
inefabilă este o pregătire, o jertfă în pragul tainei. 
Poeţii sunt singuri. — Noi suntem singurătatea — 
a spus Rainer Măria Rilke. Nu singuri, ci esenţă 
a infinitei solitudini. Aici se creiază omul, pe rugul 
stelar, rece, al s ingurătăţ i i . Deasemenea, aici se 
lămuresc zodiile şi ursitele. Numai singurătatea na
şte şi salvează ; numai ea te dănueşte ca pe un 
prinos îmbelşugat destinului — şi mântuie. 

P r in s ingurătate cosmosul se preschimbă. Tn 
locul sărăciei de altădată, te inundă o miraculoasă 
abundenţă de sensuri singulare. Cea mai semnifi
cativă împrejurare se transformă într 'un adânc iz
vor de neîncepută viaţă din sevele căreia se înaUă 
actul creator. Lumea e o imensă fatalitate nepri
hănită. Poetul se apropie de ea şi-i jefuieşte far
mecele. Tn făptura lui se întretaie pornirile naturi i . 

Poetul ştie să fie în ţe lep t : dincolo de noi se 
desface împărăţ ia necesităţii. întocmai ca f n afara 
noastră, fiecare gând lăuntric trebuie să ţâşnească 
dintr'o dorinţă a destinului. El nu forţează vrerile 
cerului, ci le ascultă ca ne un fflas al dwmnezeirM, 
Durerea şi-o aprofundează în suflet, o deschide acolo 
în străfunduri, ca să rodească. Fructul se coace si 
rupându-se de pe închipuita creangă, vasul p'a plăs
muit. In t r 'una din cele 10 scrisori ale sale, Rilke îl' 
sfătueşte pe tânărul poet Tfappus să lase fiecare 
impresie, fiecare gând, fiecare sămânţă de senti
ment sa se împlinească în obscur, în inexnrjmabîl, 
în inconştient — aceste regiuni zăvorâte înţelegerii 
raţionale. , .Porter jusqu'au terme, puis eufenter .• 
toute est lă". Adică totul e să deprinzi, să fii înzes
trat , în a r ta de a naşte. Căci întreaga na tură este 
condusă de o amplă lege a maternităţi i . Când creia
ză, artistut serveşte pricipîul suveran al fecundităţii 
universale, armonizând şi perfecţionând oarecum 
natura . Revelaţiile acestei fecundităţi numai în sin
gurăta te se cuprind. 

Să ne mirăm de ce poeţii s'au coborît în abi
surile existenţii mai deplin decât filosofii şi dece 
adevăraţii mar i gânditori au fost înainte de orice 
stăpâniţi de geniale intuiţii poetice ? Asta ar însem
na să ne declarăm că nu pricepem nimic din struc
tura orizonturilor din cari trăim. Un concept logic 



e o uneltă iscodită de creerul omenesc pornit să 
despice originile lumii. Şi ce poţi să faci cu o 
uneltă care şi-a stricat tăişul chiar fără a te folosi 
de ea în operafia imaginată ? Aşa sunt noţiunile 
cu cari s'au obişnuit filosofii să se joace de-a cu
noaşterea : improprii, false. 

Bune cu alte cuvinte, de a-ti asigura ra tarea 
efortului şi dezolarea sufletească. 

Filosofii sistematici se exclud; poeţii se ar
monizează. E greu oare să constatăm că aceştia 
din urmă sunt mai aproape de complexitatea onto
logică a existentei ? Am fi absurzi dacă le-am pre
tinde altceva şi mai mult decât atâtea. 

C. MORARU BALŞ, 

Peste 'năltimi e seară. Mai departe, 
Timpul neuitat, în durate clare 
Vameşi vieţii drămue somnul 
Trist dăruindu-1! 

Dar în păduri mai s tărue lumina 
Rece-a depărtării , pe zăpezi lunare. 
Trecerea e lină — omeneştilor 
Paşi către moarte ! 

A U R E L MARIN 

Câmpia se. sc&a&a 
dCtt s&tntt 

Memento 
ALINDO GUERRTNI 

D-LUI VICTOR PAPILIAN, 

Câmpia se scoală din somn şi cu o mână 
în lă tură depe ea pă tura nopţii de cărbune, 
O ascunde 'n lâna oilor din stână, 
Şi cheamă ciocârliile la rugăciune. 

Casele-şi deschid ochii de subt pălării de fum, 
Cocoşii sparg tăcerea cu gâturile 'ntinse, 
Dimineaţa se joacă cu soarele pe drum, 
Ca un copil cu cercul, subt zările-aprinse. 

Cerul pare o cupă răs turnată pe dealuri 
Vieaţa tresare pretutindeni, risipită, 
Florile s'apleacă peste mal să-şi spele faţa 'n valuri, 
Şi trupul gol al izvoarelor surâde prin răchită. 

Cărările revarsă pe ogoare mii de pluguri, 
Toată firea e un imn de veselie, 
Lutul se urcă 'n crengi şi creşte 'n muguri , 
Ia r troiţa arde la răscruci ca o flacără vie. 

EMIL ZEGREANU 

(LORENZO STECHETTT). 

Când, cetitoarea mea, vei admira 
înnebunind pe străzi vreun carnaval, 
O, să nu uiţi, să nu uili niciodată 
Că alţii mor cu zile în sp i t a l ! 

Când vei urca, dorită şi frumoasă, 
In sala ce răsună 'n dans nebun, 
Intoarce-te şi-ai să auzi mizeria, 
Mizeria ce plânge peste drum. 

Când dragostea în ochii tăi va râde 
Ca raza cea zglobie dela soare, 
Gândeşte-te că la sărmani nu râde ! 

Când vei privi 'n oglinzi, să-ti spună inima 
Că de-ai lua din bucle-o perlă numai, 
O perlă ar scăpa pe cel ce moare. 

In rom. de P I M E N CONSTANTINESCU 



Moţii, trăesc vieaţa gravă, ca o simfonie de 
orgă, ca o liturghie de catedrală. Innoată în glodul 
nevoilor primare, cu toată fiinţă, cu trupul si cu 
inima. Scormonind carnea bolovanilor, după măr-
geluşi de aur, îmburdând brazi, să-şi cizeleze doage, 
sau colindând uliţile tării, cu cercuri şi cu ciubere, 
prin târguri şi oraşe, ei rămân cei mai autentici 
crucificaţi ai vieţii. 

Mânuitorii de condei, improvizaţi în profeţi, 
s'au mărginit însă, să privească de lângă urdinişul 
vieţii moţilor. N'au strâns în braţe vieaţa deflorată, 
n'au sezizat un adevăr care ustură, fie că erau în
drumaţi în acest sens, fie că intuind prisaca de 
înspăimântătoare plasticitate, zădărniceau o legen
dă. Credincioşi scormonirilor fantastice, s'au mul
ţumit să rămână lângă poveste, denaturând o viea
ţa, care şi-a cucerit dreptul, istoriceşte, de treispre
zece ori cu cuţitul. 

înstrăinaţii, care au înfulecat carnea pădu
rilor şi-au sorbit mustul aurului din vinele pămân
tului — au falsificat într'atâta realitatea. încât reu
şind să facă aprobat un text de lege, închinat uzur
patorilor, au devenit temnicerii, unui pumn de oa
meni, care n'au avut altă vină, decât că şi-au du
micat trupul şi sângele în potirul de eroisme şi 
legendară îngenunchere. , 

Moţii se nasc, văd lumina soarelui, se zămis
lesc eroi, servitorii ţării, precum se nasc îngerii, 
slugile cerului. Poate unde istoria i-a mobilizat fără 
limită. In permanentă stare de asediu. Şi-au rămas 
neclintiţi. Nici schingiuirile baronilor, nici trufia 
jandarmilor cu pene de cocoş, nu i-au intimidat. 
Şi-au menţinut graiul, portul, căsuţa şi livada, 
ciosvârta de oaie şi călcâiul de pădure. 

E.ri când se săvârşea minunea, să treacă prin 
şcoli şi universităţi un plod de mot, nu se întâmpla 
ca acesta să dezerteze, să se aciueze în târg să ră
mână în gură de străin şi să-i uite. Cu vâlvătaia 
dorului de revoltă şi dreptească rânduială, se urca 
în munte să pregătească haiducii care îşi aşteptau 
Crăisorul. Azi fii de moti, au spurcat exemplul stră
moşilor. Concurenţa politică, târgul pentru un scaun 
căptuşit, i-a uniformizat, i-a înghiţit, i-a făcut una 
cu pământul. Acasă neamurile, duc aceleaşi poveri 
în cîreă. Şi-au pierdut pădurile, minele, stân.ienul 
de pământ, intrat pe mâna străinilor. Domnişorii 
lor nu-i mai luminează. Mai trec prin cătune doar 
când sunt însoţiţi de portărei să le scoată, toiul şi 
sarica la licitaţie. Şi, spre surprindere, moţii s'au 
resemnat. Ce trântă interioară, ce răsturnare de 
atitudine şi cine să fi săvârşit această needitată 
revoluţie sufletească ! E o întrebare la care moţii, 
moţii ce ocupă o slujbă, o situaţie în târgurlie ţării, 
ar trebui să răspundă cu emoţie, să-şi aducă aminte 
de peisajul, de flora şi fauna unui crâmpei de tară, 
în care şi-au înnodat copilăria, şi-au botezat frun
tea cu azurul, de pe umărul unui munte pe care 
s'au urcat să se agate de toarta cerului. 

Privită dela distanţă, cu ochii reporterilor 
ocazionali, vieaţa moţilor e o livadă de poezie. 

Cetinile picură elegii, pădurile svonesc poeme, 
istoria e o epopee. Şi totuşi moţii n'au avut poeţi. 
Nici măcar poeţi anonimi. Sunt săraci în creajii 

1/Xsătoh.d 
V. COPIL 

populare. Câteva descântece le aduni cu greu. Me
lodii nu cunosc decât rare. O ţarină şi-o colindă 
două. Pentrucă n'au avut răgazul să viseze, să cu
noască ce-s petrecaniile. Chiar ospetele lor sunt nu
mărate. Unul la an. Târgul de fete. 

In timpul din urmă s'a despicat şi această tra
diţie. Au apărut visătorii. Tălmăcitorii de gând. 
Solomonarii vremilor şi destinului lor. Despre acest 
inedit peisaj moţesc vreau să scriu mai jos. 

Precursorul inspiraţilor moţi este fără îndo
ială, Al. Ciura. Prozator de duioasă construcţie su
fletească, Al. Ciura a încetăţenit în literatura noa
stră „Holoangăriii" prin latura lor poetică şi nu 
prin ceeace au mai specific, mai reprezentativ. Moţii 
lui Ciura, contrastează cu moţii lui Horia. In opera 
scriitorulu dela Abrud nu vei întâlni un momârlan 
dârz. De aceea Ciura, rămâne un măiestrit zugrav 
al temei poetice din vieaţa moţilor, dar nu un con
structor de vieaţa şi tumult. Moţul lui Al. Ciura 
este unilateral. E un holoangăr în accepţia popu
lară a noţiunii. Un blestemat să-şi poarte osânda, 

ION ŢC 

O, Doamne, Ţara aceasta de vis 
încununată cu zări de hermină, 
P e unde cnezii spre cer au deschis 
îna l te porţi de lumină, 

Cum s'o culeg de sub volburi de vreme 
Ca pe o tainică floare, 
Ofrandă albă în diademe 
La îngeri s'o pun pe a l t a re? 

Astăzi steme înlăcrimate 
Se frâng sub ape şi lespezi... 
Flacăra lor nu se mai sbate, 
Spre soare pe vaduri repezi. 



ÎHEATRA. 
pe drumuri fără ţintă şi fără liman. Cu cerul Detu
natei în priviri şi aurul Arieşului în gând. Cuvântul 
„holoangăr", în adevărata traducere însemnează, 
hoţ de aur, şi nu drumar, cum greşit se interpre
tează. Dar chiar cu aceste observaţii, Al. Ciura ră
mâne prin opera sa duioasă, un prozator autentic. 
Cartea lui este cartea de început a l i teraturi i mo
ţeşti, şi stă la gurguiul l i teraturii clasice din Ardeal. 

Să subliniem un fapt neobişnuit. Am încheiat 
cu scriitorii de proză a moţilor. Vom vedea că nu 
mai întâlnim decât poeţi, când normal ar fi ca după 
lipsa totală de visători, să se nască mai întâiu pro
zatorii, slovenitorii de vieaţă gravă, usturătoare. 

In esenţă, pe lângă talent, proza, reclamă mun
că, stăruinţă, continuă confruntare cu realitatea 
interioară şi exterioară, ori, moţii au avut par te de 
această pândă î Poezia cere sensiblitate deosebită, 
subtilitate, ascuţime de spirit, migală cu care se 
pare că moţii nu aveau când să se dedea. Şi totuşi, 
astăzi moţii au poeţi afirmaţi, cu multă intuiţie 
poetică şi gata să deie l i teraturi i româneşti nume 

\lobULoK 
de 
SCU VĂLENI i 

Nopţile plâng pe cetini sub stele 
Ca razele stinse în plete... 
P r in peşteri de veacuri genele grele 
îmi cad chinuite de sete. 

Acestor vârfuri de cremene sfinte 
Cu gânduri adâncite în cheiuri, 
Pe unde Voevozii adormeau înainte 
Cu tâmplele răzimate pe steiuri, 

Doamne, acestor umbre- cărunte 
Siub care Dacii şi-acuma se 'nchină, 
Cine să le mai desmierde pe frânte 
Sufletul stropit cu amurg şi rugină ? 

cărora li s'a rezervat de peacuma un loc în istoria 
l i terară. 

E atât de dificil să vorbeşti cu seninătate şi 
fără prihană, despre poezie în general şi în special 
despre poezia moţului, când ai certitudinea că pen
t ru mulţi sublinierile noastre vor fi noui, necunos
cute, unele chiar fără circulaţie pe piaţa literară. 

Câţi au auzit despre Nicodim Ganea, poetul şi 
compozitorul care a concurat în adolescenţa lui pe 
maestrul Enescu, smulgându-i la Ateneu un succes 
pe care creatorul operei Oedip Rege, cred eă la 
regretat multă vreme. Câţi ştiu că acest nebun 
care-şi dumică tristeţea în casa de alienaţi dela 
Sibiu, este autorul celebrei, Doine din Poiana Va
dului, compusă în pr imul an de conservator 1 Ţari
nile, corurile şi baladele puţine, câte au mai rămas, 
au pus în uimire pe cei mai indicaţi măiestri din 
Budapesta, sau dela Viena. 

Dar Nicodim Ganea, a rămas un compozitor 
uitat şi mai mult un poet necunoscut de marele 
public. Volumul lui de versuri, rămâne şi astăzi, 
după trei decenii, o pledoarie pentru frumos, o in
vitaţie la pădure, un ospăţ al munţilor, cum n'a 
reuşit să-1 zugrăvească încă un alt ales al ţării, 
ce exprimă limba Cosânzenii. 
' JS>. 

Cităm un fragment de poem, elocvent, prin 
substanţa poetică de .care musteşte : 

„Doamne, lemnu-i toată pâinea noastră ; 
Brazii au crescut lângă geana ta albastră, 
înalţ i , până unde numai gândul poţi să-1 sui, 

Aud cum se izbeşte'n stee, vuet de săcure ; 
Poate tata, ori altcineva, vr 'un brad vrea să furf\ 
Nu-i osândi, nu-ţi dăltuesc iarăş o cruce, nu asta vor. 
Moţii îşi cioplesc de veacuri, crucea răstignirii lor." 

Din : (Cântecul dogarilor). 

Câtă prospeţime. Şi câtă resemnată înţelegere. 
Dovada cea mai eclatantă a prezenţei poetic". 
A substanţei sensibile ce înregistrează adevă
rurile cele mai ascunse. Şi azi, poetul, compozitorul 
ortăcit în adolescenţă cu Enescu, protejat de au
gusta curte, de savanţii arcuşului, după întoarcerea 
în munţii pe care i-a cântat, a înnebunit. Ce destin 
mai tragic ? 

Zădărinicia unei dragoste neîmpărtăşite, in
adaptabilitatea destinului si tragica lui existentă, 
l-au sugramat. Intr 'o casă de nebuni, un pacient li
niştit supranumit archeologul, ciopleşte ciubară, pe 
care silografează chipuri de sfinţi şi împăraţ i ro
mani. E Nicodim Ganea, cântăreţul moţilor. 

Minerii, holoangării, bărdaşii cu tot tumultul 
lor de vieaţă cu tristeţea şi emoţiile lor, i-a înge
mănat în tiparniţile gândului, i-a cules în poeme, 
vigoarea talentatul poet Aron Cotruş. Autorul lui 
Horia, a reuşit să ne redea în cele câteva volume 
pe care le-a tipărit o monografie a vieţii de toate 
zilele pe care o trăesc aceşti daci ai dârzeniei. O mo
nografie materială dublată de una imaterilă, inte
rioară, de ordin sufletesc. Nu numai peisajul exte
rior, al cuibarului de crăişori, ci şi climatul inimii 
e tescuit în paginile operei lui A. Cotruş, deaceea 
până în prezent poezia aceasta rămâne un muzeu 
bogat ilustrat, cu piesele sufleteşti ale moţilor, 
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VLAIEU BÂRNA, TÂNĂR, STRUNIT TOTUŞI, DEŞI DE ALTĂ 
STRUCTURĂ SUFLETEASCĂ, RĂMÂNE ÎN Cabane Albe, REA
LIZAT ÎN TOATĂ PLINĂTATEA ACCEPFIEI, ACOLO MAI ALES. 
UNDE EMOŢIA L-A PURTAT DE MÂNĂ PRINTRE CIOBANI ŞI 
TULNICE, PRINTRE COLIBE ŞI PADINE. POEMELE LUI SUNT 
ŢINTUITE CU STEME, CULESE DIN SENINĂTATEA CERULUI 
HODINIT ÎN CÂRCA MUNŢILOR. E GREU SĂ ÎNCADREZI POE
ZIA LUI VLAIEU BÂRNA ÎNTR'UN PEISAJ CÂMPENESC ŞI 
MAI CU SEAMĂ ÎN UNUL REGIONAL. TOTUŞI CITITORUL 
ATENT VA OBSERVA CUM PURITATEA AZURULUI, ŞIPOTIREA 
IZVORULNÎ. ELEGIACA TRĂGĂNARE A CETINEI, ŞI EMOŢIO
NANTA TÂNGUIRE A TULNICULUI, SE TRANSPLANTEAZĂ ÎN 
POEMELE LUI VLAIEU BÂRNA, CUSUTE CU IZ DE MIERE 
SĂLBATICĂ SI RĂŞINĂ. 

DIN CÂRPINIŞUL LUI CLOŞCA, CU SVON DE BRAD ÎN 
CUVÂNT, FLORICA CIURA A ATACAT ÎN BRIZE PLACHETA DE 
POEME PE CARE NE-A DAT-O, POEZIA DESRĂDĂCINATEI. 
CÂNTEC TRIST CA ŞI NOSTALGIA CĂUTĂTORILOR DE MĂLAI 
PE ULITILE TĂRII. 

SUVOINIC, CUMINICAT CU JERTFELE EROILOR MOTI. 
NICUIAE FUSTI. NOETNL MOMÂRLANILOR : NELINIŞTIT DE 
ELEGIILE .ÎNGERILOR NEGRI" — A CĂRBUNARILOR ŞI A 
CĂUTĂTORILOR DE AUR —, SILVIU LAZĂR ; MUNCITĂ DE O 
MAI CALDĂ ATENŢIE A PROBLEMELOR DIN TARA DETUNATEI, 
MĂRIA MIHON, ÎNCHEIE UN PROCES DE CREAŢIE, ŢÂŞNIT 
DIN EMOŢIA UNUI PUMN DE NEAM, CARE TREBUIE INVI
TAT LA VIEAŢĂ. LA O VIEAŢĂ NOUĂ, PE CARE LE-AU FURAT-O 
ERI, STĂPÂNIREA STRĂINILOR DE INIMA NOASTRĂ, ŞI MAI 
ALALTAERI DOMNII CU SCAUN PLĂTIT ÎN CASA ŢĂRII. 

MĂIESTRII ÎN CIOPLIT. ÎN GRAVAREA LEMNULUI, DIN 

MASA DE «RTIŞTI ANONIMI AI DALTEI, SE SMULG TINERELE 
TALENTE CA, NEGREA ŞI TEODOR SIMA. PLASTICA ŞI-A 
GĂSIT APOI, ÎN AUREL CHIRA UN INTERPRET DE LARGI PO
SIBILITĂŢI. 

TULNICUL, CARE SUBT VREMI DE OPRELIŞTE, SVONEA 
ÎN MUNTE PREZENŢA DUHULUI RĂU, SAU SOLFEGIA NOSTAL
GII DUPĂ FECIORI PLECAŢI DE LÂNGĂ O DRAGOSTE ABIA 
ÎNCEPUTĂ. ÎŞI ACOARDĂ STRUNELE PENTRU CÂNTEC NOU, SĂ 
VESTEASCĂ MUNŢILOR, LUMII SCHIMBAREA LA FAŢĂ. SĂ 
MĂRTURISEASCĂ DOGARILOR, BOTEZUL FECIORILOR PLECAŢI 
ÎN TÂRGURILE DE LUMINĂ, CU POEZIA. 

MOŢII AU FOST TRĂDAŢI. PREVĂD O SINGURĂ PU
TINŢĂ DE REABILITARE A ACESTOR JERTFIŢI. CU POEMELE, 
VISĂTORII ; CU NELINIŞTEA ŞILANURILE DE PROZĂ AUTEN
TICĂ, SCRIITORII ; CU PALETA VANGOTIANĂ, PICTORII; NU
MAI AŞA SE POATE REDA CINSTIT ŞI GRAV, REALITATE STRI
GĂTOARE LA CER. 

LITERATURA ARDELENEASCĂ ESTE PRIN DEFINIŢIE O 
LITERATURĂ, ŢĂRĂNEASCĂ. LITERATURA MOŢILOR NU POATE 
FI DECÂT O LITERATURĂ A ŢĂRANILOR MOŢI, A PĂDURA
RILOR, A HOLOANGĂRILOR, ŞI DRUMARILOR PE ANOTIMPURI. 
SCRIITORII ARDELENI SUNT FII DE OPINCARI. INSPIRAŢIA 
LOR NU PUTEA PORNI DECÂT DELA GURGUIUL OPINCII, CA 
SĂ ATRAGĂ ATENŢIA, CA SĂ ARATE LUMII ADEVĂRURI CE 
TREBUIAU LECUITE. SCRIITORII MOŢI VOR TREBUI SĂ PLECE 
DELA MUCHEA BARDEI, DELA ELEGIA CETINEI RETEZATE DE 
SĂCURE, DELA CĂLCÂIUL MINEI, DE LÂNGĂ BRUŞUL DE AUR 
RONŢĂIT ÎN ŞTEAMP. 

V. COPILU CHEATRA. 

o—-

SPRE ALTE STRĂINE LIMANURI ALBASTRE 
SIRENA PE APE VESTEŞTE ACUM 
SFÂRŞITUL CELUI DIN URMĂ DRUM 
AL SUFLETELOR NOASTRE... 

SE LASĂ NOAPTEA... STELELE MĂ VOR DUCE... 
PRIVEŞTE . . . CERUL ŞI 'NTINDE MÂNA SĂ MĂ APUCE . . . 
PENTRU PLECAREA ACEASTA CINE 
ÎN OCHI CU LACRIMI SĂ MAI SUSPINE î . . . 

O, DUREREA... EA SINGURĂ VA MAI RĂMÂNE PRIETINĂ 
SUFLETULUI RĂTĂCIND PESTE LINIŞTI DE CETINĂ, 
CÂND LUM NILE MI SE VOR STINGE ŞI CÂND 
TĂCERILE MI SE VOR CERNE PESTE PRIVIRE ŞI PESTE GÂND!... 

DANA NEGRESCU. 
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—„ Nu ştiu, dar seara asta atât de calmă ca 
un iaz îngheţat, parcă te invită la singurătate, şopti 
Vesel, înt r 'un târziu. 

Nu i-am răspuns. Ascultam dincolo de foşne
tul frunzelor, zarea se rotunjea tot mai sonoră, tot 
mai apropiată, o melodie singulară, parcă desprinsă 
de sub un arcuş ideal. Mi-am căutat în oglinda ce
rului privirea mirată. M'au lovit în ochi genele 
stelelor! P r in noapte, doar paşii noştri spărgeau 
tăcerea. 

— „Vesel, auzi ?" 
— „Ce să aud ? Sub vasta boltă a unei aseme

nea nopţi, nu poţi asculta decât în tine. Bine înţeles 
acordurile ne care degetele singurătăţii le trezesc 
umblând i harpa tristeţilor şi bucuriilor din lăun ' 
trul tău, sunt prea minore pentru a putea fi auzite, 
dar cerul arcat peste umerii tăi, este cea mai uriaşă 
cutie de rezonantă pe care numai Dumnezeu şi sin
gurătatea pot s'o realizeze; deaceea, în loc de 
nostalgii agonice asculţi pretutindeni orchestre, a 
căror origină nu o poţi descifra nici în goana vân
tului prin frunze nici în frângerea unei tulpini de 
luceafăr în noante nici în mersul de şarpe cu solzi 
de susur clar al unui izvor. 

— „Tu spui Vesel că aceste game muzicale ce 
plutesc în văzduh, sunt svonuri ale sufletului nos
tru. Dar atunci dece aud melodii pretutindeni nu
mai în sufletul meu nu ? De ce se urzesc melodii 
colo în pletele despletite domol spre tâmpla locu
lui, ale acelor sălcii bocitoare. De ce fiecare trunchi 
de arbore, fiecare tulpină de floare este un flaut ? 
Altundeva sunt muzici nu în sufletul nostru, Vesel. 
Poate că în această oră de albă contemplaţie, sufle
tele strămoşilor sne din profunzimea terestră pentru 
a psalmodia eternitatea ! Sunt poate stoluri de se
ra fi ce tes cântece în văzduh ! Sunt prea grele cătu
şele cărnii pe care le suportă sufletul pentru ca în 
loc să se sbnciume, să cânte. Nu, sufletul nostru 
cât timp trăim nu poate cânta, Vesel. Poate dincolo 
de moarte, când sufletul va fi liber de toate poverile 
pasiunilor carnale, va avea loc şi această minune. 

Sufletul va cânta atunci contemplând mirajul 
dumnezeirii după care a tânjit. Dar acum nu, Vesel. 

— „Chiar şi la acest bal al singurătăţi i ai ră
mas acelaş dârz adversar al sufletului, Darie. 

— ,,Cum Ia acest bal al s ingurătăţ i i ? 
— ,,Da, prietene Darie. Te-am smuls din sur

ghiunul acela, departe de tumultul vieţii, pentru a 
te reda ţie. Şi alt mijloc nu era decât să te invit la 
acest „bal al singurătăţii", adică să dăm o ra i tă 
prin oceanul de linişte ce a inundat parcul pentru 
a asculta daifana muzică a sufletului, pe care eram 
sigur că o vei auzi. Pr ietene Darie, noi suntem prea 
mici faţa de vastitatea sufletului nostru, pentru a-1 
închide în limite, pentru a-1 judeca. Noi reducem 
totul la putinţa de înregistrare a simţurilor noastre. 
Numai atât puternicia lui Dumnezeu o acceptăm, 
pentru că ne înspăimântă grandoarea euritmică a 
universului. Dar sufletul nostru care este un fra
gment din divinitate, deci perfect identic divini

tăţii, vrem să-1 limităm, să-i anulăm atributele dum-
nezeesşti, pentru că este în noi şi în noi nu admitem 
înălţimi care ne-ar ameţi. Tu prietene Darie, auzi 
muzici pretutindeni numai în sufletul tău nu. Dar 
ai întrebat vreodată unde îţi este sufletul ? Aşa e 
că nu ? Unde ne este sufletul ? Pe unde-si roteşte 
zborul aceasta colombă divină ? Unde ? ! în t reabă 
Darie şi-ţi vor răspunde aceste muzici de pretutin
deni, deoarece şi sufletul este pretut indeni! 

— ,,Vesel, tu trebue să scrii a carte despre su
flet de-mi vorbeşti aşa ! . . . 

— „încă de multă vreme, se contura în mine 
năzuinţa de a seri ceva dogoritor de noutate. Da ! 
Vreau ca această carte a mea să răspundă multor 
întrebări, să tălmăcească multe taine, mai bine zis, 
să definească pe om ca imagine a lui Dumnezeu. 

— ,,Mereu preocupat de misticisme, Vesel. 
— „Ai dreptate. Unui astfel de scris am fost 

destinat eu, Darie. SI, deoarece toate cărţile mele 
poartă amprenta unui adânc misticism, nici aceasta 
nu va fi departe de „Chemarea Paradisului". 

— „Chemarea Paradisului" ? Da, această mu
zică, pe care am ascultat-o acum, nu poate fi decât 
Chemarea Paradisului , Vesel.. 

— „Chemarea P a r a d i s u l u i . . . In „Chemarea 
Paradisului , vreau să arăt prietene Darie, cât de 
polivalent este sufletul nostru. Vreau să arăt că 
după actul de revoltă dumnezeească în u rma incon
ştienţei adamice, sufletul nu a fost definitiv, întune
cat ci din nostalgia paradisului _pierdut, s'au îm
pletit ecouri permanente, sub ale căror aripi sufle
tul îşi reaminteşte de luminozitatea în care era îm
brăcat când se odihnea, pe pajişti edenice. Aceste 
ecouri Ie auzim noi ca o muzică ce se destramă în 
depărtări . Darie, din această muzică pe care o voi 
însemna pe portativele gândului meu se va ridica 
arşi ţa Chemării Paradisului . O... Darie, acest rug 
arde atât de întens în mine, încât mi-e teamă de a 
nu fi consumat înainte de a desăvârşi o operă pen
tru care aşi sacrifica tot ce am mai de preţ". 

. . . Calea robilor, inundase o bună par te din 
pusta cerului nocturn. De mult lăsasem în urină 
parcul splendid prin aspectul său sălbatec şi ca 
doi pândari pe moşii selenare, mergeam desţelnit, 
prin somnul umed de rouă al ierburilor, umblând 
mărunt şi solemn, de parcă încheeam un alaiu fu
nerar . 

— ,,Ce frumoasă noapte de dragoste, Vesel. 
Vocea mea se frânse dur. Gândul ce suia în 

mine, ca o pasăre, spre zenitul glasului, se prăbuşi. 
Ce ochi avea Vesel, când mă p r i v i ! 

Ce mâini grele îmi căzură pe umeri ! 
— „Dragoste ?... Dragoste ?... Cum ai îndrăznit 

Darie să jicneşti demnitatea acestei nopli aruncând 
un astfel de bulgăr murdar în slavă ? Cum ai în
drăznit Darie ? Dragoste ? ! 

A... dar cred că te-ai pedepsit singur, prietene!... 
*)FRAGMENT DIN ROMANUL. „INIMI IN 

SURGHIUN". 



Unde sunt acele acorduri muzicale pe care le auzeai 
până acum ? Unde ? ! 

— ,,Le aud şi mai aproape, Vesel. Mult mai 
clare, mult mai prietenoase. Nu cumva ai crezut 
că acest avânt rostit le va nimici ? 

Vesel, tu m'ai chemat pe mine să mă vindeci 
de pasiunea singurătăţii , prin singurătate. Pr in 
această invitaţie la balul singurătăţii , cum spui tu, 
ai ştiut să mă smulgi din ţelina gândurilor mele, 
pentru a ma planta în alt ogor tot aşa de vitreg. 

Revolta ta împotriva dragostei îmi mărtur i 
seşte. 

— ,,Mă revolt, Darie, nu împotriva dragostei, 
ci pentrucă m'ai scoborît prea brutal , din piscul 
acelei gândiri transcendente în vadul celei mai nă
valnice pasiuni telurice. Mă revolt pentrucă tu ai 
îndrăznit să spui, ceeace, dincolo de gânduri, mă 
obseda pe mine. Mă revolt pentrucă tu cu un singur 
cuvânt ai răstignit liniştea pentru care am venit 
aici. 

Noi, oricât am vorbit, liniştea era ca o boltă 
deasupra noastră, dar tu cu acest cuvânt, ai spart-o. 

Oare, Darie, nu crezi că am dreptul să mă 
revolt ? 

— „Dreptul la revoltă nu se cere Vesel. Dar tot
deauna sufletul tău, a fost în întregime o revoltă. 
Poate că în el s'au răsfrânt reflexele revoltei luci-
ferice. Oare modul cum te-ai destinat vieţii nu este 
tot un act de revoltă ? Cândva te revoltai împotriva 
cerului că prea este vast, prea necuprins. Apoi, 
ti-ai îngenuncheat gândul pe lespezile înălţimilor 
siderale, în rugăciune. Aşa eşti tu, Vesel. întâi re
voltă apoi îngenunchere umilă. Aşa vei fi totdeauna. 

— ,,Chemarea Paradisului nu este o revoltă. 
— „Ba da Vesel. Este cea mai dogoritoare re

voltă al cărei mar t i r eşti. Şi Chemarea Paradisului , 
tu poate nu-ţi dai seama, se plămădeşte aşa de ar
monic conturată sub fruntea ta, tocmai din această 
revoltă împotriva dragostei. 

— „Să ne întoarcem... 

. . . Dansul luminilor oraşului, obosea, liniştin-
du-se pe măsură ce ne apropiam. Au becurile din de
părtare, o t remură tură singulară, că par nişte ple
oape ce se închid şi se deschid peste un iris palid, 
întocmai ca acei ochi de Argus şiret ce ji-ar spiona 
mişcările. 

Omătul lunii în chindie troenea aleea plopilor. 
Mergeam greu, de parcă paşii ni se împiedicau de 
raze. Curând ne inundară răcori din heleşteul par
cului. 

Vesel tăcea cu fruntea aplecată sub povara 
gândurilor şi a buclelor de agată. îmi era Vesel 
unul din acei prieteni fără de care vieala ar fi im
posibilă. Ne reflectam unul în celălalt cu nostalgii 
şi speranţe. Eram amândoi îndrăgostiţi de artă. 

Doi salahori asceţi pentru bucuria ra ră pe care 
realizarea frumosului ţi-o crestează în suflet. 

Când ne-am întâlnit, pur tam cu mândrie pe 

deget inelul dragostei de singurătate. Ne însingu
ram pentru a ne regăsi. 

Eram tineri şi năzuiam prin stihuri să desci
frăm tainele lumii şi să suim treptele succesului 
pe care nu-1 preţuiam atunci necunoscându-1... 

Anii ne-au rotunjit şi mai mult această prie
tenie, aproape idolatră. Orele noastre au fost strâns 
inbrăţişate. ca iedera de un trunchi. Dar niciodată 
n'am căutat să aflăm niciunul dintre noi care este 
iedera şi care trunchiul. (Deoarece noi căutam îm
plinire unul în celălalt, niciodată nu ne-am gândit 
că unul poate fi pe un plan mai înalt de perfecţiune. 
Ne socoteam două cleştaruri perfect identice. Apele 
unuia nu se contopeau însă cu ale celuilalt. Tre
murând, aşteptam inevitabilul). Acum pentru prima 
dată gândurile noastre se ciocniseră adversare ca 
nişte pietre luate de şuvoiul potrivniciei. 

— „Dreptul de revoltă, Darie, desigur, nu se 
cere se smulge. Dar acum zadarnic vor irumpe 
torentele revoltei din mine. Vadul prieteniei noa
stre este prea adânc pentru ca undele acestei re
volte să ne poată inunda sufletul. 

Dreptul de revoltă se smulge Darie, dar eu 
n'am împotriva cui să mă revalt, 

— „Prin parc colindau melancolii autumnale. 
Desprinse frunzele, cădeau ca un sărut mort, uscat, 
în brazde. Erau acorduri dintr'o simfonie aibă, a 
iernii, al cărei preludiu alungase cu brutal i tate or
chestrele singurătăţii . 

— „Nu Darie. Chemarea Paradisului nu creşte 
din revolta mea împotriva dragostei. Eu nu mă 
revolt împotriva dragostei. 

Dar tu ştii ce fântână amară şi cât de adâncă 
este dragostea. Am vărsat amândoi ciuturi de la
crimi peste visurile dragostei. 

Amândoi, dar tu niciodată n'ai îngenunchiat, 
pe când eu... 

O, câte troiţe de suferinţă nu s'au ridicat pe 
drumul vieţii mele, Darie! Câte troiţe de suferinţă !... 
La fiecare răscruce câte nu popas de rugăciune. Ce 
desitn ! 

Darie, mi-e teamă... Aşa sunt eu. Aşa mă ştii 
şi tu. Revoltă şi apoi îngenunchiere umilă. Aşa sunt. 
Şi mi-e teamă, Darie. 

— ,,Dar are de ce să-ţi fie teamă Vesel. Chema
rea Paradisului va fi cred un obstacol de neclintit. 

— , Chemarea Paradisului nu poate digui su
fletul meu. Darie. Chemarea Paradisului nu este 
decât una din cele mai îndepărtate escale ale spi
ritului... De ce mi-e teamă ? Nu Darie, nu mă cruci
fica în privirea ta. Nu sunt obsedat. Nu ! Dar eu 
totdeauna am creat îa o mare tensiune sufletească 
şi această tensiune n'am isbutit s'o câştig decât 
prin revoltă sau prin dragoste. Dragostea mă în
spăimântă. Deaceea vreau să mă revolt. Vreau să 
mă revolt împotriva cuiva pentru a-mi desăvârşi 
opera. De dragoste mi-e groază Darie... 

(Va urma). 

ION POTOPIN. 
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EMIL BOTTA: „Trântorul" (Colecţia „Nuve-
liştilor Vremii"). 

Pr ima condiţie ce se cere pentru a caracteriza 
0 operă oarecare este să te îndepărtezi cât mai mult 
de tine, să nu mai asculţi felul tău propriu de in
terpretare a realităţilor şi irealităţilor, să-ţi forţezi 
spiritul ca să fi oât mai aproape de literator. 

Pent ru a discernă posibilitatea unui scriitor 
trebue să-ţi imlădiezi spiritul lăsându-te pur ta t de 
toate vânturile sufleteşti în faţa cărora stai ca 
lector, trebue să fi ca o tulpină de trestie care îşi 
apleacă fruntea la fiecare adiere de zefir, la fiecare 
unduire de apă pentru ca apoi să-şi revină la po
ziţia ei dreaptă, aceeaşi poziţie pe care trebue s'o 
ia criticul după ce a gustat toate licorile pe care 
1 le întinde scriitorul oricât de amare ar fi ele. 

Acela care îşi ia postură de stâncă de granit 
faţă de apele unei lucrări de l i teratură riscă foarte 
mult. Este adevărat, că apa loveşte de stânca in
transigentă şi îşi întoarce valul, dar se poate în
tâmpla ca acea apă inaripată cu marile furtuni ale 
creaţiei, să-şi năpustească valul ei gigant şi să aco
pere tăria stâncii, aşa cum s'a întâmlat cu Eugen 
Lovinescu, cel mai tendenţios critic al nostru, care 
folosindu-se de personalitatea sa emfatică a dăunat 
atât de mult adevăratei l i teraturi româneşti. 

Fac această consideraţie fugitivă asupra con
duitei unui critic pentru a-mi clădi o pavăză către 
discuţia ce va avea loc în jurul aprecierii ce doresc 
s'o fac volumului d-lui Emil Botta, apreciere dela 
care nu mă pot da în lături, justificând-o prin fap
tul că nu o fac în postură de critic, ci ca un cetitor 
care identifioându-se cu scriitorul, nu mai poate 
evada din cercul lui de admiraţie, oricât ar încerca 
să îndeplinească cerinţa obiectivitătii. 

..Trântorul" D-lui Emil Botta, nu se poate numi 
nici o carte de nuvele şi nici un jurnal intim. 

După mine este un şirag rupt de momente 
sufleteşti din care'visele cad împrăştiate dezordonat. 

Din primele pagini simţi fruntea autorului 
scăldată în apa tulbure a unei iubiri abia născocită 
de clipa unei nopţi fumurii petrecută la un bal, 
iubire clin ale cărei mreji nici tăria a doua palme 
primite pe neaşteptate ..categoric puse la punct" 
nu-1 ooato scăpa. 

Mai departe suntem pur ta ţ i fie pe pajiştea 
unei singurătăţi bolnave, fie în noroiul unei vaga
bondări libertine, sau prin umbrele unei dezorien
tări nihiliste fără leac. 

Acţiune, nu există, dar tresărirea nebănuită a 
puterii sugestive te face să nu o doreşti, fiind 
obsedat să-ţi descopri din moment în moment pro
priul suflet în destăinuirile acestui încâlcit mozaic 
de doruri statice. 

Nu găsim aei nici un fel de mişcare exterioară. 
Totul se transformă într 'o goană frântă către o cul
me edenică nevăzută, către un simbol : ,,lusula 
Naxos". 

Emil Botta autorul „întunecatului April" eva
dează în „Trântorul" către forme do exprimare 

libere din care reiese o sinceritate absolută. Acea
stă sinceritate este creiată de impresia adâncă ce 
o lasă în u rmă rândurile sale. Cuvintele, întorsă
turile de stil îşi găsesc ecoul cel mai răspicat în 
sensibilitatea lectorului. 

Am „urmărit smeii şi zânele şi minaretele pro
digioase pe care le năştea fumul ţ igării" lui. 

Am fost „prizonierul propriei mele singurătăţi" 
odată cu el. 

Mi-am ironizat orânduiala fiecărui obiect din 
sufletul meu pornind hai-hui către dezordinea apa
tică a vieţii şi din paharul amar al „universului 
transparent", am gustat licorile dorului către care 
ochii autorului priveau. 

Confesiunile autorului mi-au săpat în inimă 
acele clipe de desamăgire lăuntrică, de sbucium 
bântuit de o sete no tămăduită. 

N'am căutat calităţi şi defecte cărţii d-lui Emil 
Botta. M'ain mulţumit s'o gust în întregime şi s'o 
relev aşa cum ea mi-a înfiripat în simţuri lumina 
sau întunericul ei. 

Am rămas tot timpul fidel imaginaţiei sale pe 
cât de înaltă pe atât de haotică. 

Volumul acesta mi-a făcut impresia că este po
pularizarea unei cărţi de poezie, fiind încununată 
cu acele cupole de vis eterat ce se ridică la înăl
ţimea acestei arte. 

Gândurile sunt încercate de toate furtunile 
necruţătoare ale marilor taine. 

Nostalgia, când destrămată complect, când re
clădită, se sbate ca o apă neagră, umbrită de cerul 
sufletului mohorât, chinuit de neînţelesuri, de ne-
acomodări fără cauze şi fără remedii. 

Veşnic o goană către imaginara „Insulă Na
xos", către „Terra Incognita", către deslegarea pro
blemei capitale pe care şi-o pune : moartea. 

Ca stilist D-l Emil Botta este neîntrecut prin 
specificul său procedeu de a te captura. 

De o putere de sugestie şi adâncime remarca
bilă sunt rândurile : 

„Drumul se aliniază pe malul unui iaz paralel 
cu massa lui. 

Munţii şi ei coboară din cer şi un decor ireal 
se montează. Dar vocea tămăduitoare sacadată, îmi 
răsucea mereu inima : 

..Niciodată nu te vei rupe de trecut. Ca o lipi
toare, ca o fantomă, ca o lupoaică nesătulă, ca un 
val trecutul e pe urmele tale şi trecutul sfâşietor, 
valul cu ghiare şi dinţi sunt eu. 

Orele care vin către tine, faptele care te aşteap
tă, gesturile care te revendică în umbră sunt doar 
ecouri, nuanţe şi reluări ale unor teme pe care le-ai 
provocat în trecut. 

Existenţa ta e comandată de reminiscenţe ; cu
inei jiu cu diavolul e indestructibilă"... sau : 

, Diana... Te văd. Te văd ! Dar dac'ai şti din 
fundul cărei depărtări te privesc". 

Lucrurile toate îmi par instruite de un elan 
idilic si îndrumate spre pace, repaos abandon. Uni
versul devine transparent, arbi trar , factice şi omul 
seamănă cu fluturele superb al morţii. Un zaimf 
clorotic se aşterne peste lume. Sus pânzele ! Barca 
mea se îndreaptă spre tărâmul visătorilor, Spre 
Naxos. Şi deacolo î Aventura la proră cu pletele 'n 



vânt striga : „înconjurul lumii ! Voyage autour du 
monde ! Around the worid !" 

De mult aşteptam un autor român care prin 
mânuirea abilă a imaginei şi cuvântului în sine şi 
mai ales prin na tura mobilului lăuntric alimentat 
de acea stare de visătorie efervescentă, să înă sub
juge, să-mi deschidă porţile subtile pe care nu în
drăzneam să le ating în goana mea după singură
tate nostalgică. 

Am vorbit la început despre condiţiile ce se 
pun aceluia ce încearcă să caracterizeze o lucrare 
l i terarâ şi spuneam că ei trebue să-şi imlădieze 
spiritul după tiecare zeiir interior al au turului ca 
apoi revenind la acea condiţie esenţială a obiecti
vitătii să dea rezoluţii. 

M'am identiticat prea mult cu cartea D-lui 
Emil Botta ca să mai pot îndeplini această con
diţie şi deaceea recurg numai la o sinceră şi căldu
roasă prezentare a acestei destăinuiri profunde, au
reolată cu duhul bizar (uneori ironic) al fanteziei. 

Emil Botta este un autentic prozator liric ale 
cărui posibilităţi nu le-am mai elogiat decât la 
(Jiovanni Papini în măiastră sa carte : „Un om 

G. TUTOVEANU : Sonete (Editura „Bucovina" 
I. E. Toruţiu). 

In volumul inti tulat „Sonete" poetul G. Tuto-
veanu legat riguros de austera formă a sonetului 
înscrie cu litere suave o sensibilitate liniştită, re
semnată pe motive încărcate cu lirism clasic. 

In această irumoasă prezentare a fondului său 
se reiieiează Iremătul uşor al naturi i şi al trecu
tului. 

Poetul nu trece limita gândirii obişnuite con
siderând năzuinţa evadării o impietate : 

„Din lumea ta deapururea senină 
De peste 'naltul zărilor ,Părinte, 
Spre noi întinde-ţi darurile sfinte ; 

să ne urcăm la veşnica-Ţi lumină 
şi iartă-i pe nebunii cari vor 
să Te coboare pân'la mintea lor. 

Uneori fondul este sacrificat formei. 
Pentru a satisface t iparul unic al sonetului 

strecoară multe facilităţi, inversări şi repetiţii (fan-
lare, privighetori, etc.) care anemiază s t ructura de 
lumină a versului atât de mult slujit de acest poet 
matur. 

Versul D-lui Tutoveanu are însă frumoase ca
lităţi şi admiraţia noastră este cu atât mai mare cu 
cât el închide o epocă glorioasă în l i teratura noastră. 

ION ŢOLESCU VĂLENI. 

Ch&nica teatKaiâ 
STAREA DE PLANS A TEATRULUI ROMANESC 

DE AZI. 
De ani de zile cu aceeaşi regularitate, încep, 

se sfârşesc, stagiuni după stagiuni, presărate 
doar cu câte un titlu nou de p iesă ; încolo . . . 
toate vechi, piese ce au mai fost reprezentate când
va, cu o stagiune două, înainte şi care au a v u t . . . 
o reţetă fabuloasă. 

Sau. în cel mai bun caz, se urmăreşte locali

zare, piesă cu subiect ieftin şi cu preţuri scumpe, 
pentru a realiza aceiaşi glorie, gloria materială. 

Evident, un teatru nu poate t rai numai cu glo
ria morală. 

<J piesă nu poate trăi dacă lumina rampei nu 
se va rellecta pe miile dc chipuri cari vin să urmă
rească încordate spectacolul deia început pană IN 
siarşit, dar, nu-i mai pulin adevărat că acei puolic 
spectator va aprecia la teatru şi valoarea piesei, iar 
veatrui va putea trăi numai prin valoarea pieseior 
ce va reprezenta pe scena lui şi pentru care mmina 
rampei să ne un auxiliar, iar nici de cum un inter
pret principal. 

Am urmăr i t de vreo câţiva ani încoace sta-
giunle scenelor noastre şi am putut vedea, cu destui 
regret, că am pornit pe o cale greşită. 

Ne mulţumim, actori şi spectatori, să luăm 
parte la cate o piesă, indeierent ce subiect şi inter
pretare, numai aşa să ne treacă timpul, nu să gus
tăm cu adevărat ceva Irumos, ceva lolostor, edu
cativ. 

Nu mai are tăr ia artistul consacrat să lupte 
pentru creiarea unui anumit personagiu, căci ştie 
că nu va mai li răsplătit sincer, pentru munca de
pusă, nu mai are tăr ia spectatorul pasionat, după 
spectacole bune să se mai ducă la teatru, de Î n c ă 
sa mi-şi p iardă şi iluzia puţinelor spectacole tea
trale bune pe care le-a văzut cândva. 

Aceasta este situaţia teatrului românesc de azi. 
Ne-au mai rămas doar câteva scene serioase 

şi s a u desiiiiiţat scene pe care se desfăşurau altă
dată acţiuni pune de dinamism, iar în locul lor au 
apărut acele teatre, aşa zice nestatizate cari repre
zintă ce vor, şi cum vor, numai aşa cum trebue nu 
iac. Să liu mai clar. 

Deşi provincia, sub acest raport al criticei tea
trale, pare moartă, totuşi provincia mai adăposteşte 
la sânul ei, lie vechi actori, lie vechi cunoscători 
ai artei cari deabea aşteaptă să lie anunţat vreun 
spectacol, pentru a se îmbulzi cu săptămâni înainte 
ia casele de bilete, cu dorul de a inai gusta vreun 
spectacol poate bun. 

Decepţia, natural , urmează după spectacol când 
îşi dau seama că n'au văzut nimic şi pleacă cu re
gretul de a ii luat par te ia reprezentarea unei piese, 
cu adevărat slabe. 

Nu vreau să dau nume de spectacole ce s'au 
perindat pe scena teatrului de aici şi cari n 'au 
avut drept scop decât să ne întărească convingerea 
că se ţin numai pentru bani, dar vreau sa arat cum 
au fost primite, înainte şi după spectacol. 

Să zicem că la data de... s'a anunţat că cele
brul turneu X va reprezenta revista (să zicem) în 
atâtea şi atâtea tablouri, care mai de care mai lan-
tastice şi mai feeric montate. 

Lume multă, înghesuială, gălăgie, scandal, în 
fine mulţumirea că a căpătat un loc şi înfr igurare 
în aşteptarea ridicării costinei. 

Spectacolu l . . . 
Eegisorul, se ui tă pe gaura specială făcută în 

cortină să vadă dacă sala e plin şi satisfăcut ,,Ii 
dă drumul". Surle şi fanfare anunţă începerea osti
lităţilor în care pleiada de femei aproape goale, 
apare provocatoare în faţa publicului care le răs
faţă pentru un moment ca pe nişte copilaşi abia 
născuţi pe care îi duce să-i dea popii să-i boteze 
golaşi, aşa cum i-a lăsat Dumnezeu. 

Aceasta este impresia de moment, şi după fie
care spirit nesărat aplaudă bietul public, căci n 'arc 



încotro. Dacă nu aplaudă ştie că-1 aşteaptă o lungă 
pauză, fiindcă D-l Director nu mai vine cu t rupa 
Dsale ca să pedepsească spectatorii oraşului Y. 

Ia r după ce s'a terminat spectacolul îţi faci bi
lanţul, tu cetăţean, „pe ce ai dat bani", şi vezi că 
„din toată treaba asta", ai rămas abia cu o reclamă 
la „Urodpnal", sau cu recomandaţia că în Capitală 
bei vin bun la „Dealul Zorilor". 

încolo nimic, dar absolut nimic. 
Am luat numai un caz. 
Cum trebue să fie teatrul atunci ? Mă veţi în

trebă şi vă voi răspunde. 
Pe vremuri se jucau piese în care actorii pu

teau să-şi ara te adevăratul lor talent, prin creiarea 
adevărată a personagiilor ce le interpreta. 

Dau un exemplu „Absente nemotivate" piesă 
reprezentată ,,Cu atât de mare succes" în stagiunea 
trecută. 

Pe scurt, e vorba de o elevă care t rage „chiu
lul" dela şcoală şi care se amorezează de doctorul 
ei curant cu care apoi se căsătoreşte, însă urmează 
mai departe la şcoală, ţ inând în secret căsătoria, 
numai de dragul cărţii (câtă morală !) şi nu este 
descoperită decât la urmă când printr 'o împrejurare 
destul de ne la locul ei, soţul, care pozează în mare 
om al ştiinţei, află secretul. 

Ia tă pe scurt, ce ni se reprezintă azi. 
Un exemplu numai, dar câte sunt cam în ace

laş gen ! 
Acesta e teatrul modern. Ici, colo, mai spicuim 

ceva lucruri bune, ici, colo, mai vedem câte un ani
mator al teatrului adevărat, încolo nimic şi doar 
avem aşa de puţine teatre ! Dece nu ne-ar face şi 
nouă bucuria oare, acele trupe care vin în turneu 
prin provincie să ne aducă nişte piese mai bune, mai 
pline de bun simt, de scene sănătoase, nu nimicuri 
de care să ne îngrozim şi să ne îngrijoreze deca
denţa teatrului românesc 1?! 

Cu bucurie am citit despre reprezentarea ce 
a avut loc la Văleni de Munte a operii marelui sfet
nic regal şi mare căr turar D-nul Nicolae Iorga şi 
am rămas profund mişcat când am citit că acţiunea 
s'a desfăşurat în cadrul naturii , cretoare de viaţă 
şi plină de farmec. 

Cu cât drag am primit anul trecut comedia 
D-lui loan Sân-Georgiu „Duduca Sevastiţa" care 
abia, de a avut loc în repertoriul unui teatru ro
mânesc, poate fiindcă este presărată cu prea mult 
bun simţ. 

Ce vrem noi, ce cerem dela teatru, este uşor 
de înţeles. 

Mai multă grijă în alegerea pieselor ce se ho
tărăsc a se reprezenta, mai ales în turnee prin pro
vincie, ca să nu ne stricăm şi umbra de impresie 
bună ce o avem despre scena şi talentele mar i ale 
teatrului românesc. 

Dacă nu ştiu să aleagă şi cum să procedeze să 
ia exemplu dela D-l Victor Papilian, animatorul 
veşnic tânăr al teatrului românesc din Ardeal şi 
erudit scriitor căruia nu-i putem aduce decât laude, 
pentru modul cum ştie să îndrumeze teatrul şi scri
sul românesc, într 'o regiune unde presiunea litera
turii şi teatrului străin este mai accentuată ca ori
unde. 

B. AURELIAN 

A plecat dintre noi pe calea cea fără de 
întoarcere, Mareşalul Averescu, bătrânul soldat 
şi erou, care prin viziunea unui geniu ostă
şesc şi prin cutezanţa unui temerar Comandant, a 
demonstrat la Mărăşeşti o acţiune de strategie ro
mânească, punând pe fugă armatele nu lipsite de 
experienţă, ale spărgătorului de fronturi Makensen. 

Cu Averescu dispare încă unul din ctitorii 
României moderne şi în acelaş timp un autentic 
fiu al poporului, care parcurgând ca în legendă 
treptele ostăşeşti, dela soldat până la Mare
şal, a dat dovadă de exrtaordinara vitali tate şi 
putere de creaţie, ce fierbe adânc, ca un vulcan, 
in s t ratur i le cele anonime ale poporului românesc. 

Noi, tineretul de pretutindeni al acestei ţări , 
cărora ne revine datoria ca prin voinţă şi muncă 
să consolidăm împlinirea procesului istoric dela 
1818, îngenunchem lângă cripta dela Mărăşti şi ne 
închinăm cu evlavie în faţa exemplului dat de 
Mareşalul Averescu. 

—o— 

Oionica m&iuntă 
RAMURI, bă t râna publicaţie din Cetatea bani

lor continuă să aducă aportul ei, în concertul peri
odicelor româneşti. Gloria marei reviste craiovene, 
ne poartă cu gândul în trecut şi recitim şi azi .in. 
memorie paginile ei grele de talent, semnate de nu
me înscrise demult în cartea de aur a literilor noa
stre. Aici se înfiripase un omogen nucleu de scrii
tori, cari oglindeau în slova lor, puterea de creaţie 
şi originalitatea olteană. Activitatea lui C. Ş. Făge-
ţel va trebui să fie studiată mai pe îndelete şi a 
preciată la justa ei valoare. I n paginile „Ramu
rilor", adolescenta noastră vedea rotunjindu-se lună 
de lună, talentele scriitorilor şi poeţ i lor ; Ion 
Dongorozi, N. Milcu, Ştefan Bălceşti, Păunescu-
Ulmu, N. I. Herescu, Radu Gyr, I lar iu Dobridor, 
Coca Farago etc. Am dori ca şi azi, sau şi de azi 
înainte, să vedem ridicându-se noui scriitori olteni, 
cari să menţină în coloanele „Ramurilor" acelaş 
spirit de tradiţie, cu care ne-a obicinuit dealungul 
vieţii sale glorioase. 

I D E E A NAŢIONALA, care apare la Bucureşti , 
vine să contribue pr in penele D-lor : Ţoma Vlă-
descu, Radu Dragnea şi Alexandru Hodoş, la elu
cidarea problemelor naţionale. 

Numele celor trei scriitori şi talentaţi gazetari, 
aduc girul că revista va fi interesantă, căpătând 
astfel sprijinul şi atenţia intelectualilor români. 

ŢINUTURI fiftECUIZATE, este o gazetă care 
apare la Miercurea-Ciuc şi are menirea a contribui 
la redeşteptarea spiri tului naţional al Românilor 
din Secuime, înstrăinaţi de fosta stăpânire maghiară . 

Directorul gazetei este D-l Roman Robu. Din 
sumar desprindem str igătul de alarmă al preotului 
Mişcoiu din Lăzăreşti-Ciuc, care desvălue guver
nului fapte destul de triste şi surprinzătoare pr in 
aceia că se mai pot întâmpla şi azi. 



Ce caută însă în „Ţinuturi secuizate" scrisoa
rea dtn Budapesta a lui Hollo Erno ? ! 

FRONT LITERAR, revista scriitorilor t ineri 
şi a d-lui V. Spiridonică. In No. 4 din Septembrie 
1938, găsim numele tinerilor ; Ştefan Baciu, Const. 
Virgil Gheorghiu, Vintilă Horia, Ortansa Ciudin, 
Măria Banuş etc. Cronica l i terară, bine întocmită 
de D-l Mihail Chironoagă. Nu înţelegem însă, deee 
numele lui Pe t re Paulescu, nu mai figurează în 
grupul scriitorilor tineri, menţionaţi la sfârşitul re
vistei. Fiindcă dacă va proceda astfel şi cu ceilalţi 
scriitori înseraţi acum, s'ar putea ca Frontul lite
rar să devină pur şi simplu numai un eşalon li terar, 
lucru pe care nu i l-am dori. 

VIEAŢA ŞI SUFLET. An. I I I (dece an. I I I ? ) 
apare la Brăila. Director este D-l Capagea Rosetti. 
Sumarul revistei ţ inut de Mihu Dragomir, C. Mun
teanu şi Gh. C. Rosetti. Cronica destul de searbădă. 
Vieaţă şi suflet (dece nu suflet şi vieaţă ?), ar pu
tea ajunge o revistă bună, dacă ar avea colaJborări 
substanţiale şi s'ar dedica unei acţiuni mai dina
mice, mai ales că presupunem că redactorii ei sunt 
t ineri capabili de multe elanuri. 

ÎNNOIREA : P rez in tă . pe Noembrie un mate
rial bine întocmit prin colaborările d-lor Tiberiu 
Vuia, Pe t re Pascu, Petre Paulescu, Ion Ţolescu 
Văleni, Tiberiu C. Novac, etc. 

L ITERA : îşi începe apari ţ ia la Arad sub di
recţia d-lui Fane George Pajişte. Prezentată într 'o 
technică bună, reuşeşte să înfiripeze pagini fru
moase încărcate cu gânduri româneşti. 

Colaborează d-nii.- Prof. univ. George Sofronie, 
Eugen Victor Popa, Ion Tolescu Văleni, D. Iov, 
Grigore Bugarin etc. 

MAREA NOASTRĂ: Revista Ligii navale ro
mâne întemeiată de Jean Bart, apare sub direcţia 
d-lui comandor A. Negulescu cu un conţinut bogat 
şi frumos expus prin îngrij irea d-lui Constantin 
iomescu. 

Am dori în această revistă ca lucrările l i terare 
în legătură cu marea sa predomine articolele tech-
mce de specialitate. 

SFARMA-PIATRA : îna l t a t r ibună naţiona
listă a d-lui Nichifor Crainic aduce în numărul 
140 colaborările : I. Al. Brătescu-Voineşti, Nichifor 
Crainic, P a n M. Vizirescu, Octavian Neamîu, Ştefan 
Baciu, V. Oprescu Spineni, Liviu Marian, Pe t re 
Paulescu, N. Mladin, Ion Ţolescu Văleni, S. Matei 
-Nica, Magda Raiu etc. 

LITERATURA: Apare în numărul 8 cu colabo
rările d-lor : Virgil Carianopol, Vintilă Horia, Ovid 
Caledoniu, Ion Şiugariu, Aurel Călinescu, Ioan I. 
Mirea, M. Ştefănescu, V. Zăvoianu, Arist i ţa Ga-
brielescu şi Iordache Răducu. 

ION IOVESCU, tânărul şi talentatul roman
cier, care a fost relevat într 'o par te a criticii noastre 
ca un alt Creangă, are gata romanul „O daravelă 
de proces", ce va apare în curând. După succesul 
repur ta t cu pr imul volum ,,Nunta cu bucluc", au
torul se poate aştepta la aceiaşi caldă primire din 
partea publicului cetitor. 

ZAHARIA STANCU, a tipărit o carte de poe
me intitulată ,,Albe". Noi însemnăm aici în mod 
cinstit această constatare .- că Zaharia Stancu a r fi 
putut deveni un scriitor Român forte mult gustat, 
un poet al autenticităţii gliei noastre. Dar din talen
tatul poet de al tădată ce a mai rămas î O unealtă 

docilă în mâinile guşterilor internaţionali. Greu 
blestem pentru un veritabil fiu de ţăran ! 

DOMNIŞOARA MINA BOSCHI din Florenţa, 
a t radus în limba italiană „O mamă" de Eminescu 
şi „Mioriţa" lui Vasile Alexandri. Modul minunat 
cu car i a făcut această tălmăcire, implică admi
raţ ia noastră adâncă şi o mulţumire pentru atenţia 
pe caro ne-a aeordat-o şi pentru înţelegerea deplină 
a marilor noştri clasici traduşi. 

.11 L. GIURGEA, un iscusit traducător din lim
ba engleză, a dăruit publicului nostru o ncuă mare 
operă mondială a iui Somerset Maugham, intitu
lată „Robii". 

D-L PIMEN CONST ANTINE^CU, ne tr imite 
la redacţie o broşură int i tulată : „Limba şi litera
tura italiană la Sibiu", interesantă prin ideile ce le 
afirmă şi pe care noi le subscriem în totul. Pe D-l 
Prof. Constantinescu, îl cunoaştem ca pe un neobo
sit cercetător al l i teraturei italiene şi un luptător 
neobosit pentru introducerea studiului limbei lui 
Dante, în învăţământul nostru secundar la toate 
şcolile din ţară. Lupta D-sale, sperăm să nu rămână 
fără rezultate, ea fiind în concordanţă cu interesele 
imediate ale viitorului românesc. 

CAMIL PETRESCU, a reapărut în paginile 
„Universului l i terar" cu un articol substanţial. Slo
va acestui fin stilist ne place şi l-am vrea cât mai 
mult în centrul preocupărilor l i terare româneşti. 
Pe D-l Camil Petrescu, îl privim ca pe un maestru, 
dela care toţi tineri scriitori cari se ridică acum, 
au să înveţe foarte mult în ceeace priveşte simţul 
răspunderii, ponderea ideilor şi rotunjirea creaţiei 
originale. 

AL. GREGORIAN, a adus în publicistica noa
stră un stil sprinţar ca o căprioară, un gând inteli
gent şi o energie de oţel. P e lângă toate acestea 
Al. Gregorian, este un poet adânc, un poet fin, ale 
cărui versuri le sorbim cu nesaţ, atunci când are 
delicateţea să le publice în periodicele noastre. 
Când vom sărbători apari ţ ia volumului de versuri 
al d-lui Al. Gregorian ? 

CONSTANlTN PÂRLEA, a scos decu-
rând în colecţia Adonis o broşură intitulată „Scu
tur i frînte", conţinând un poem închinat luptei 
baladice a moţului Horia. Poemul are şase capitole : 
Predoslovie, Plecarea, Scut, Lupta, Moartea, Targa. 
Gândit adânc şi înstrăiat în vers cu largă cadenţă, 
poemul ,,Scuturi frînte" face cinste D-lui C. Pârlea, 
care este un poet talentat şi a înţeles calea spre 
care se îndreaptă gândirea românească de azi. 

V. OPRESCU-SPINENI 
MULŢUMIM SINCER CELOR CARE AU PRI

MIT CU BRAŢELE DESCHISE DUHUL REVIS
TEI „MUNŢII APUSENI", IAR CEI CARE .VAI 
SIMŢIT ÎNALTUL IMBOLD CE I-A CAUZAT 
A P A R I Ţ I A ŞI .VAI FOST D E ACORD CU ATI
TUDINEA E I I I INVITAM SA SE CONSOLEZE. 

REVISTA NOASTRĂ ŞI-A CREIAT UN 
DRUM DELA CARE NU SE POATE ABATE 
PENTRU A CONTURA ACELE ORIZONTURI DE 
LARG ROMÂNISM ŞI P E ACEI CE NU ÎNŢELEG 
ACEST LUCRU DIBUIND IN APELE NEGRE 
A L E CELUI MAI ŞUBRED REGIONALISM I I 
SFĂTUIM CA ÎNAINTE DE A-ŞI BA VREO PĂ
R E R E S A S E J.UPUNA UNUI AMĂNUNŢIT EXA
MEN PRIN CARE: SA SE CONVINGĂ DACA IN
T R A UI. VAR SUNT BUNI ROMANI. 

MUNŢII APUSJENI. 



CÂRTI ŞI REVISTE : 
N. IOEG-A : „Poporul românesc şi Marea" (Vă

lenii de Munte 1938). 
PJMEN CONSTANTINESCU: „Limba şi lite

ra tura italiană la Sibiu" (Sibiu 1938). 
I. GR. P B R I E T E A N U : „Elogiul Mării" (Bucu

reşti 1938). 
MIRCEA OVIDIU SAVU : „Drumul crucii" 

versuri. 
VICE-AMIRAL IOAN BALANESCU : „Nava 

cu pânze în trecutul marinăresc". 
AZORIN : „Doctor Death" piesă trad. de Eugen 

Tănase. 
PROF. UNIV. N. DASCOVICI: „Marea noa

stră şi strâmtorite". 
GHEORGHE BALTEAN : „Pane cerească" 

versuri. 
LNG. INSP. GEN. C. MIHALOPQL : „Porturile 

şi căile de comunicaţie pe apă ca factor de progres". 
N. ROGHLNA : „,Luptă şi isbândă" versuri. 
NIOOLAE BOERIU : „Răsărit de soare" piesă 

istorică. 
LIGA NAVALA R O M A N A : „In amintirea 

călătoriei distrugătorului „Regina Măria" cu M. S. 
Marele Voevod Mihai de Alba Iulia la bord". 

AM PRIMIT LA R E D A C Ţ I E : 
CONSTANTIN PÂRLEA „Scuturi frânte" 

poem. 
ION HORIA M U N T E A N U : „Versuri" (Pă

mânt şi suflet oltenesc). „Ţărm sacru". 
GEORGE NEGURIŢA : „Rsăpântii de lumină" 

versuri. 
NORD : E. AR. ZAHARIA. 
LUMINĂTORII : An. I I No. 16. Iaşi. 
ÎNNOIREA : An. I I No. 2. Arad. 
PROGRESUL : An. IV No. 58. Bucureşti. 
MAREA NOASTRĂ : An. V No. 2 şi 3 (festiv). 

An. VII No. 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8. Bucureşti. 
L I T E R A : An. No. I. 
MAREA NOASTRĂ PENTRU TINERET: An. 

VII No. 1, 2, 3. Bucureşti . 
LITERATURA : An. I No. 8. 
FRONT L I T E R A R : Octombrie 1938. 
REVISTA FEMEILOR R O M A N E : Octombrie 

1938. 
Z I A R E . 
D R A P E L U L : An. V No. 40, 41, 42. 
CRONICA : An. I I I No. 42, 43, 44, 45. 
GAZETA CĂRŢILOR : An. VII No. 19-20, 

21—22. An. VIII No. 1—2. 
TRIBUNA T I N E R E T U L U I : Noembrie 1938. 
OPINIA CAPITALEI : An. I I No. 43-44. 

-o 

Revista noastră fiind susţinută cu mar i sacri- tem nevoiţi să facem un apel călduros cetitorilor 
ficii, rugăm pe Domnii Abonaţi să tr imită abona- invitându-i ca după posibilităţi să contribue la sus-
mentul. Pen t ru asigurarea apariţiei regulate, sun- tinerea acestei publicaţii româneşti tinere. 

o 
Rugăm pe Domnii colaboratori să t r imită ma

nuscrisele curând şi pe cât posibil bătute la maşină. 

POŞTA REDACŢIEI. 
V. COPILU CIIEATRA : Cu privire la cele ce 

ne propuneţi acceptăm bucuroşi. 
DIM. A R I Ţ E N L E S E I : „Vă exprim dorinţa de 

a deveni abonat şi în acelaş timp colaborator. Banii 
pentru abonament îi tr imit după acceptarea ofertei". 

Intr 'adevăr, versurile ce le trimiteţi ar fi bune 
pentru comerţ însă nu la o revistă l i terară. 

I. MARINESCU P R E D E A L U . „In credinţa 
că fac un serviciu revistei „Munîii Apuseni" tr imit 
colaborarea mea în mod gratuit" . 

Pcntrucă sunteţi atât de puţin pretenţios vă 
publicăm aici câteva din versurile D-voastră : 

„Când treci pe stradă 
Surâsu-ţi cascadă — 
Se revarsă peste îaţa-ţi care-o ascunzi 
Cu obrajii frumoşi şi rotunzi (?) 
E u mă opresc (?) 
S,ă privesc (?) 
Surâsul tău 
Surâs tineresc 
Revărsat peste obrajii catifelaţi 
îmbujoraţ i (?) . . . e t c . . . etc . . . etc . . . 

Noi ne abţinem să mai spunem altceva decât 
că ar trebui să nu fiţi chiar aşa modest. 

NICOLAE PREDESCU : Răspundem afir
mativ. 

N. B. : ,,Muza meschină" este o versificaţie ne
controlată. 

Vă apreciem totuşi sufletul frumos. 
PETRU HOMOCEANUL Ş I R E T : Ne spuneţi 

că aţi mai colaborat şi la Revista „România Eroică". 
Pent ru revista noastră acest amănunt nu are im-
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portantă. 
„Ţara mea" este o poezie bună şi cu adevărat 

simţită. Suntem fericiţi când găsim printre cele 
primite câte o tresărire de talent. 

Vă invităm să ne mai tr imteţi ca să ne putem 
edifica asupra D-tale. 

P E T R E BUTUCEA : Poemul „Acorduri" ne-a 
plăcut însă „Plecare" nu. Mai trimiteţi şi vă sfă
tuim să fiţi mai riguros în ceeace priveşte alegerea 
motivului poetic pe care să vă brodaţi sufletul. 

LIVIU MAR : Minuscula poezie „In parcul 
amintiri lor" credem că este influenţată de poezia 
D-lui Al. T. Stamatiad. 

Ai fi putut să găseşti un isvor de inspiraţie 
mai bogat în cazul că nu renunţi la această „ar tă 
spinoasă" a versului. 

Poezia „Vrăji de Toamnă" într 'adevăr este mai 
reuşită pentrncă după cât ne aducem aminte pa re 
a fi inspirată din poetul Ştefan Baciu : 

,,Ca o vulpe 
S'a furişat . toamna . . 

GEORGE IONAŞCU : Poezia „Singurătate" a m 
mai întâlnit-o şi în altă revistă şi deaceea vă ru
găm să ne mai trimiteţi. Suntem bucuroşi că veţi 
fi pr intre noi. 

G. BANU : Vă apreciem mult. Mai trimiteţi. 
M. D. STAMATE : Pr imirea cărţilor D-ră a m 

semnalat-o în luna Octombrie. Romanul „Moartea 
Locotenentului Fu! ga" are vădite calităţi. Se va 
recenza. Poeziile le-am primit. Trimiteţi proză. 

I. Ţ. V. 
1938. 
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